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tavo de Faria - PMDB; Jorge Leite - PMOB; 
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vio E1isio - PSDB; Oscar Correa - PFL; Paulo 
!Delgado - PT; Raul Belem - PMOB; Roberto 
!Brant - PMOB; Roberto Vital - PMOB; Ro­
I!llIIdo Carvalho - PMOB; Ronaro Correa -
IPFL; Rosa Prata - PMDB; Saulo Coelho -
PfL; Sergio Naya - PMOB; Sergio Wemeck 
--PMOB; Silvio Abreu - PSC; VirgiliO Guima­
raes - PT; Ziza Valadares - PSDB. 

SioPaulo 

Adhemar de Barros Filho - PDT; Afif Do­
mingos - PL; Agripino de Oliveira Lima -
PFL; Airton Sandoval- PMOB; Antoniocarlos 
Mendes Thame - PFL; Antonio Perosa -
PSOB; Antonio Salim Curiati - PDS; Aristides 
Cunha - PSC; Amaldo Faria de Sa - PJ; 
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- PT; Maluly Neto - PFL; Manoel Moreira 
- PMOB; Mendes Botelho - PTB; Michel Te-
mer - PMOB; Plinio Arruda Sampaio - PT; 
Ralph Biasi - PMOB; Ricardo Izar - PFL; 
Robson Marinho - PSDB; Samir AchOa -
PMOB; S610n Borges dos Reis - PTB; Theo­
doro Mendes - PMDB; Tidei de Uma -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 
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Aldo Arantes - PC do B; Antonio de Jesus 
- PMOB; Delio Braz - PMOB; Genesio de 
Barros - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jalles Fontoura - PFL; Joao Natal 
- PMOB; Jose Gomes - PDC; Luiz Soyer 
- PMOB; Maguito Vllela - PMOB; Mauro Mi-
randa - PMOB; Naphtali Alves de Souza -
PMOB; Pedro Canedo - PFL; Roberto Bales­
tra - PDC; Tarzan de Castro - PDe. 
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Rio Grande do SuI 

Adroaldo Streck - ; Adylson Motta -
PDS; Amaury MUlIer' - PDT; Antonio Britto 
- PMDB; Amaldo Prieto - PFL; Carlos Cardi­
nal - PDT; Darcy Pozza - PDS; Erico Pego­
raro - PFL; F1oriceno Paixao - PDT; Hermes 
Zaneti - PSDB; Hilano Braun - PMOB; Ibsen 
Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Ivo Lech-- PMDB; Iva Mainardi - PMOB; 
Joiio de Deus Antunes - PTE; Jorge Uequed 
- PMOB; JUlio Costamilan - PMDB; Lelio 
Souza - PMOB; Luis Roberto Ponte -'-PMDB; 
Mendes Ribeiro - PMOB; Nelson Jobim -
PMOB; Osvaldo Bender - PDS; Paulo Minca­
rope - PMOB; Paulo Paim - PT; Rospide 
Netto - PMOB; Ruy Nedel - PMOB; Telmo 
Kirst - PDS; Vicente Bogo - PSDB; Victor 
Faccioni - PDS. 

Amapa 

Disbito Federal Annibal Barcellos - PFL; Eraldo Trindade 
, '- PFL; Geovani Borges - PFL; Raquel Capi­

beribe - PSB. Augusto Carvalho - PCB; Francisco Car­
neiro - PMOB; Geraldo Campos - PSDB; , 
Jofran Frejat - PFL; Marcia Kubitschek -
PMOB; Maria de Lourdes Abadia - PSDB; 
Sigmaringa Seixas - PSDB; Valmir Campelo 
-PTB. 

Mato Grosso -

Antero de Barros - PMOB; Joaquim Suce­
na - PTE; Jonas Pinheiro - PFL; Jose Aman­
do - PMOB; Osvaldo Sobrinho - PTB; Rodri­
gues Palma - PTB; Ubiratan Spinelli - PFL. 

Mato Grosso do Sui 

Ivo Cers6simo- PMOB; Jose Elias - PTB; 
Juarez Marques Batista - PSDB; PUnio Mar­
tins - PMOB; Rosario Congro Neto - PMOB; 
Saulo Queiroz - PSDB. 

Parana 

Airton Cordeiro - PFL; Alarico Abib -
PMOB; Alceni Guerra - PFL; Antonio Ueno 
- PFL; Basilio Villani - PTB; Darcy Deitos 
- PMOB; Euclides Scalco - PSDB; Helio Du-
que - PMOB; Jacy Scanagatta - PFL; Jose 
Carlos Martinez - PMDB; Jose Tavares -
PMOB; Jovanni Masini - PMDB; Matheus len­
sen - PMOB; Mauricio Fruet - PMOB; Mau­
ricio Nasser -..: PMOB; Nelton Friedrich -
PSDB; Nilso Sguarezi - PMOB; Osvaldo Ma­
cedo-PMOB; Paulo Pimentel-PFL; Renato 
Bernardi - PMDB; Renato Johnsson -
PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Tadeu 
Fran!i=a - PDT; Waldyr Pugliesi - PMOB. 

Santa Catarina 

Alexandre Puzyna - PMOB; AntOnio Carlos 
Konder Reis - PDS; Artenir Werner - PDS; 
Eduardo Moreira - PMOB; Fernando Bastos 
- PFL; Francisco KUster - PSDB; Henrique 
COrdova - PDS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Orlando Pacheco - PFL; Paulo Macarini -
PMOB; Ruberval Pilotto-PDS; Victor Fontana 
- PFL; Vllson Souza - PSDB; Walmor de 
Luca-PMOB. 

Roraima 

Alcides Uma - PFL; Chagas Duarte -
PDT; Marluce Pinto - PTB; Ottomar Pinto 
-PMOB. 

a SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro) 
- As Iistas de presen!i=a acusam 0 compare­
cimento de 62 Srs. Senadores e 432 Srs. De­
putados. Havendo numero regimental, declaro 
aberta a sessiio. 

Sobre a mesa, comunica!i=ao que vai ser 
!ida pelo Sr. 10 Secretano. 

Elida a seguinte 

Brasilia, 8 de mar!i=o de 1989 

Senhor Presidente, 
Indico a V. Ex", nos termos regimentais, para 

integrar a Comissao Mista para Revisao do 
Regimento Com urn, em substitui!i=ao ao Se­
nhor Deputado Gastone Righi, 0 Senhor De­
putado Horacio Ferraz, como titular. 

Na oportunidade renovo a V. Ex" protestos 
de estirna e distinta considera!i=ao. - Depu­
tado Gastone Righi, Uder do PTE. 

a SR_ PRESIDENTE (Nelson Cameiro) 
- Sera feita a substitui!i=ao solicitada. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de Bre­
ves Comunica!i=oes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado U~!io 
Souza. 

a SR. LELIa SOUZA (PMOB -RS. Sem 
revisao doorador.)-Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, urn dos temas de abordagem obri­
gat6ria na conjuntura tern side 0 relacionado 
ao credito rural, cujo fluxo foi interrompido 
sob a a1ega!i=ao de que a incidencia de vetos 
sobre parte do Or!i=amento acarretara a inviabi­
!idade da sua opera!i=ao normal nesse exerci-' 
cio. Ainda hOje, no programa "Born dia Brasil", 
uma autoridade c1assista Iigada as coopera­
tivas, tecia algumas considera!i=oes sobre a 
questao. Essas assertivas foram feitas, a meu 
juizo, inadequadamente, posto que procura­
Yam coIocar como agente responsiivel pelas 



658 Sexta-feira 10 

dificuldades atuais nesta area do credito rural 
o Congresso Nacional, que nao deliberou ain­
da sobre os vetos apostos pelo Sr. Presidente 
da Republica, a materia, vetos esses que ja 
sao objeto de exame em Comissao Mista, com 
prazo assinalado ate 0 dia 21 deste mes, no 
Congresso NacionaL 

Em primeiro lugar, e preciso compreender 
esse novo momenta institucional derivado da 
entrada em vigor da nova Constitui<;:ao, que 
restabeleceu todas as prerrogativas do Poder 
Legislativo, dentre as quais a mais importante 
e a que the permite ter poder decisorio na 
elabora<;:ao da lei or<;:amentaria. No exercicio 
dessas prerrogativas, 0 Congressa Nacional 
elaborou propostas que foram aprovadas e 
modificam a versao original do projeto de lei 
versando sabre 0 novo Or<;:amento para 1989. 
As a1tera~oes introduzidas pelo Congressa Na­
cional, na sua grande maioria, foram objeto 
de vetos. Entendeu 0 Sr. Presidente da Repu­
blica que elas atropelaram a Constitui<;:ao. Es­
se e urn entendimento unilateral. Pode ate ser 
urn entendimento sufragado, ao final, pela Ca­
sa, mas nao cabe dizer que, pelo fato de ser 
argUida a inconstitucionalidade de uma a<;:ao 
do Congresso Nacional na elabora<;:ao do no­
vo Orr;amento, isso seja materia indiscutivel 
e que 0 Congresso Nacional se deva render 
a esse juizo juridico patrocinado pelo Poder 
Executivo. Todavia, a verdade e que esta Casa 
precisa decidir essa materia, aceitando ou re­
jeitando 0 veto. A nossa decisao precisa ser 
acatada ate porque nem Poder Executivo nem 
qualquer outro poder tern 0 monop6lio da 
verdade. Nessas questoes, em ultima instan­
cia, quem pode dirimit qualquer controversia 
de natureza juridico-constitucional e 0 Poder 
Judiciario. 

Por certo nao esta nas cogita<;:6es de quem 
quer que seja, e muito menos do Congressa 
Nacional, protelar a decisao desse problema 
crucial, jogando questao para a 6rbita do Po­
der Judiciario, na hipotese da rejei<;:ao pura 
e simples dos vetos, 0 que seria inevitavel, 
desde que mantida a postura do Poder Execu­
tivo, inquinando de inconstitucionais as altera­
r;oes promovidas pelo Congresso Nacional. 

Ora, Sr. Presidente, S~ e Srs. Congressistas, 
todos temos presente a importimcia dessas 
quest5es, mormente a necessidade de se deli­
berar com acerto e oportunidade sabre os ve­
tos, para restaurar, desde logo, a possibiJidade 
de opera<;:ao plena dos creditos rurais atingi­
dos pelo ate do Executivo. 

A Comissao Mista esta mantendo entendi­
mentes com a Seplan, buscando especial­
mente a estabilidade de condi<;:oes para apre­
cia<;:ao de~se veto. Nem tudo sera aceito ou 
rejeitado. E preciso uma garantia, a de restau­
rar;ao da rubrica relacionada com 0 credito 
rural, para que esta Casa possa deliberar com 
seguran<;:a sabre 0 veto, destravando esse pro­
cesso e abri~do chance a imediata regulari­
za<;:ao desta situa<;:ao. Sao informa<;:6es que 
estou obtendo mediante consulta ao Uder em 
exerdcio do nossa Partido, Vice-Uder Gene­
baldo Correia, e ao Presidente da Comissao 
Mista do Congresso Nacional, Deputado Cid 
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Carvalho Portanto, estou alertado para isto. 
Na proxima semana devera chegar a Casa 
uma mensagem do Poder Executivo dispondo 
sabre 0 restabelecimenta de rubricas vetadas, 
contemplando especialmente a questao do 
credito rural. Desse modo abrir-se-ao as con­
di<;:6es para a imediata aprova<;:ao deste pro­
jeto de lei e 0 exame dos vetos presidenciais, 
sem qualquer outra preocupas:ao e sem 0 pre­
juizo de se prolongar 0 impasse que seria joga­
do, em ultima instancia, na esfera do Poder 
Judiciario. 

Com isso, Sr. Presidente, resolver-se-a, de 
imediato, primeiro, a Iibera<;:ao das ultimas 
parcelas de financiamentos ja contratados, pa­
ra 0 que nao ha recursos; a defini<;:ao de recur-
50S para as AGF, 0 bonus colheita, como tern 
sido tradi<;:ao, especialmente no que diz res­
peito a orizicultura; e, por fim, a propria defini­
<;:ao de recursos para a comercializar;ao desta 
safra. 

T odas essas decisoes precisam ser toma­
das tempestivamente no curso deste mes de 
marr;o, sob pena de uma inflexao, prejuizo 
irreparavel a toda a economia orizfcola do Pais, 
em particular de meu Estado, 0 Rio Grande 
do Sui, responsavel pela produ<;:ao de 40% 
da safra nacional de arroz. 

Sao estas as considerar;Oes que trago nesta 
oportunidade sobre esta crucial questao, con­
traditando maquina<;:6es malevolas e desinfor­
madas feitas ai fora, que provaram compro­
meter 0 desempenho do Congresso Nacional. 

Esta havendo empenhadamente um esfor­
<;:0 no sentido de acertar uma solu<;:ao que 
compreende a participas:ao do Poder Execu­
tivo, mediante encaminhamento a esta Casa 
de uma mensagem restabelecedora das rubri­
cas relativas ao credito rural, 0 que ensejara 
a imediata aprecias:ao desses vetos, que pode­
rao, assim, a luz dessa mensagem, ser exami­
nados e aceitos, destravando-se 0 processo 
que atualmente esta obstaculizado. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
ConCedo a palavra ao nobre Deputado Erico 
Pegoraro. 

o SR. ERICO PEGORARO (PFL - RS. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sf"" 
e Srs. Congressistas, a partir de 1967, quando 
do Congresso Nacional, por meio de medidas 
de exceC;ao, foi tirado 0 direito de participar 
da gestao da administrac;ao publica, principal­
mente no que tange ao poder de emendar 
o Ors:amento da Uniao, 0 Poder Executivo 
deu-se ao direito e ao luxe de, ao mesmo 
tempo em que executava a politica do Gover­
no central, tambem legislar fundamentalmen­
te sabre 0 Ors:amento Publico da Uniao. 

Nesse tempo em que os tecnicos, os buro­
cratas, enfim, 0 Poder executiv~ foi tendo a 
possibilidade de ao mesmo tempo executar 
e legislar, confirrnou-se aquela velha hist6ria: 
o uso do cachimbo entorta a boca. 

Com 0 advento da Constituic;ao de 88, nao 
entendeu a area da Sepian, do Ministerio do 
Planejamento, que deveria conceder a Comis­
sao Mista do Congresso Nacional informa~oes 
que pudessem possibilitar aos Srs. Senadores 
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e Deputados que comp6e esta Casa, e em 
especial aos que integram a Comissao Mista, 
a execu<;:ao de urn orc;amento enxuto, adequa­
do a nossa realidade. 

Entao, tendo em vista essa queda-de-bra­
c;os entre 0 Poder Executivo e 0 Legislativo, 
representado pela Comissao Mista, yotou-se 
aqui uma Lei de Meios que, segundo os tecni­
cos da Seplan, do Govemo, nao corresponde 
a execuc;ao real e fief das necessidades das 
diversas rubricas que comp6em 0 Or<;:amento 
Tecnico da Uniao. 

Tendo em vista ISSO, Srs. Congressistas, 0 

Pais esta parado, nao somente na area da agri­
cultura, mas tambem em termos de portos 
e rodovias. Pode parecer urna coisa ate boa 
a contenc;ao do defiCit publico, mas, Sr. Sena­
dor Iram Saraiva, que dirige nesta hora a ses­
sao do Congresso Nacional, quando nada se 
gasta em termos de pagamento aos fomece­
dores, quando nao se pagam inclusive com­
promissos assurnidos, como e 0 caso dos ar­
rozeiros - nao se pagou a Ultima parcela do 
VBC d~ 1988 - pode-se apresentar a Na<;:ao 
que realmente se esta gastando exatamente 
o que se arrecada. Mas isso e uma falsa verda­
de, porque, como dizfamos antes, 0 Pais en­
contra-se exatamente num marasmo for<;:ado 
pelo Poder Publico. Nao sei se para conter 
o processo infiac:ionano, ou para nao se ter 
a possibilidade de atender aos recJamos dos 
diversos segmentos da sociedade, fundamen­
talmente aqueles que Iidam com a produc;:ao, 
principalmente na area rural, seja ele sojicultor, 
arrozeiro, seja de que produto rural for. Pare­
ce-me que nesta hora 0 Congresso Nacional 
nao pode participar da imobilidade em que 
esta 0 Poder Publico a nivel de Govemo cen­
tral, no momento em que adquiriu, pela nova 
Constituic;:ao, autoridade e condic;:oes de parti­
cipar da administrac;ao publica e, principal­
mente, de emendar 0 Orc;amento Publico da 
Uniao. Nao podemos deixar de estar presentes 
para votar e examinar os vetos apostos ao 
Orc;amento de 1989. 

Por isso, somo a minha opiniao a do Depu­
tado Lelio Souza e de tantos outros que se 
tern manifestado no sentido de que os Con­
gressistas aqui estejam cumprindo 0 seu sa­
grado dever de participar efetivamente dos tra­
baIhos. Caso contrario teremos a necessidade 
de esconder a popula<;:ao que samos politicos, 
Deputados e Senadores. Chegara urn mo­
mento tal em-que, se nao assumirmos verda­
deira, seria e eticamente 0 nosso mandata 
aqui conquistado, aqui exercitado em nome 
do povo, por certo vamos ser banidos da vida 
eletiva e executiva. 

N6s, qu~ elaboramos a Constitui<;:ao que 
ai esta, nao podemos permitir que se instale 
na Nac;ao 0 descredito e a desconfianc;a. Se 
contmuarrnos por mais tempo nessa situa<;:ao, 
temos a certeza de que nao estaremos curn­
prindo 0 nosso dever sagrado de aqui repre­
sentar os diversos segmentos da sociedade 
civil. 

Sr. Presidente, repito: somo a minha palavra 
a do Deputado Lelio Souza, no sentido de 
que esta queda-de-brac;:o entre 0 Poder Execu­
tivo e 0 Poder Legislativo nao pede continuar 
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por mais tempo, porque 0 Pais preclsa come­
s:ar a trabalhar, precisa comes:ar a gerar recur-
50S e dar condic;:oes de emprego a nossa po­
pulac;:ao. 

Veja, Sr. Presidente, se aqui nao compare­
cermos, se aqui nao dermos quorum para 
apreciar os vetos apostos a proposta ors:amen­
taria de 1989, temos a certeza absoluta de 
que estaremos corroborando para que se ins­
tale neste Pais uma situac;:ao de convulsao so­
cial, porque nao e somente a agricultura que 
esta a pedir que se comece a trabalhar, nao 
sao somente os homens do campo, mas toda 
a sociedade, que estao a solicitar do Congres­
so, e principalmente do Governo da Uniao, 
que se comecem a executar obras que, afinal 
de contas, sao fontes de emprego para quem 
delas necessita. 

Esta a minha palavra na manha de hoje, 
para que 0 Congresso assuma, finalmente, as 
posic;:oes que conquistou no processo consti­
tuinte e que estao inscritos na Constituic;:ao, 
porque se nao as exercitarmos, por certo sere­
mos banidos da vida publica brasileira, ja que 
nao estamos cumprindo 0 dever sagrado de 
aqui bern representar aqueles que para ca nos 
enviaram. 

Era isso, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. PRESIDENTE (!ram Saraiva) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose 
Otenoino. 

o SR. JOSE GENOmO (PT - SP. Sem 
revisio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, 0 Congresso debate-se dentro do 
seu processo inevitavel de esvaziamento, de 
falta de vontade polftica para apreciar determi­
nadas proposis:oes, como os vetos presiden­
ciais e as medidas provisorias. E 0 envelhe­
cimento politico, na medida em que ha caren­
cia de legitimidade ou, enta~, ha falta de vonta­
de para buscar a legitimidade polftica desta 
Casa,. com medidas, iniciativas, as:oes e com­
posic;:oes. fica evidente que este processo ten­
i;le a agravar-se. Apenas para citar urn exem­
plo, vejamos 0 que ocorre com a questao dos 
~arios. Jit poderia estar funcionando, por ini­
ciativa do Congresso Nacional, uma Comissao 
Mista para tratar desse problema. Mas esta 
quest1io esta sendo tratada pela Ministra do 
Trabalho, Dorotheia Wemeck, que fica promo­
vendo reunioes que nao resolvem nada. Deve­
ria haver, repito, essa Comissao Mista do Con­
gresso Nacional para tratar da quest1io dos 
S2lIarios, em termos de uma discussao supra­
partidaria. 

Estou apenas citando este exemplo para 
mostrar como, politicamente, este Congresso 
caminha para urn processo de envelhecimen­
to. 

Hoje puderem ver, apresentado na televisao, 
o espetaculo da instalac;:ao das Comissoes. 
InstaIam-se as ComissOes, mas nao se tern 
o Regimento Interno para Ihes dar 0 poder 
terminal de levar avante suas tarefas. E preciso 
diminuir 0 numero de comissoes. Instalaram­
se 16 comissOes para que tantas? Exatamente 
para haver mais cargos, mais espas:o para a 
burocracia. E assim esta Casa vai sendo con­
sumida pela sua maquina poderosa. Nada 
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adiantou diminuir a seu nufnero de 22 para 
dezesseis, Deputado Genebaldo Correia, 
quando 0 certo seria oito comissoes, como 
queria a Comissao que elaborou a proposta 
do Regimento Interno. A Mesa e impressio­
nante! A Mesa acaba de enviar a nossa aprecia­
s:ao uma proposta de Regimento Interno, na 
Camara dos Deputados, que tern dispositivos 
muito piores relativamente ao Regimento In­
temo atual, que vern da ditadura militar. 

Entao, chama a atens:ao dos Srs. Congres­
sistas para a gravidade desse problema. E nao 
vamos resolve-Io - disse isso qntem e repito 
hoj~ - apenas fazendo uma defesa corpo­
rativa desta Casa. Temos de tomar medidas 
efetivas para que a parte politica do nosso 
mandato se fas:a presente. 

E evidente, Sr. Presidente, que essa situac;:ao 
deve ser relacionada com que acontece na 
sociedade civil. Os trabalhadores brasileiros, 
com justa razao, preparam a sua greve geral 
para os dias quatorze e quinze deste mes, por­
que essa vai ser a principal resposta politica 
ao Plano Verao, a princ:;ipal resposta de pro­
teste a essa situac;:ao. E a reposta, tambem, 
ao Govemo diante da gravidade dessa crise. 
E e importante que os trabalhadores brasi­
leiros possam manifestar-se de maneira unita­
ria, organizadamente, numa grande manifes­
tac;:ao de protesto contra as medidas econo­
micas do Govemo, contra este governo e que 
possam dizer a esta Casa que a politica brasi­
leira nao passa apenas pela instalac;:ao de co­
missoes ou pela falta de quorum para derrubar 
veto: passa principalmente nas ruas com os 
trabalhadores dizendo que nao aceitam 0 arro­
cho salarial, que nao aceitam a miseria. E ne­
cessario que esta Casa seja oxigenada pelo 
clamor que vai acontecer nos dias quatorze 
e quinze com 0 protesto, com a revolta, com 
o descontentamento dos trabalhadores brasi­
leiros, com 0 clamor de todos aqueles que 
vivem de salario tendo em vista essa situas:ao 
de profuncJa crise pela qual 0 governo e res­
ponsaveJ. E necessario dar urn basta a isto. 

Por isto, Sr. Presidente, gostaria, nesta ses­
sao, neste "pinga fogo" do Congresso Nacio­
nal, de reafirmar 0 nosso apoio a manifestac;:ao 
que sera feita nesses dois dias em que os 
trabalhadores brasileiros farao uma greve para 
dizer ao Pais que sao contra 0 Plano Verao 
e que querem modificac;:6es significativas na 
politica economica deste Pais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Concedo a palavra ao Deputado Paulo Paim. 

o SR. PACILO PAlM (PT - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas u~o a tribuna para prestar urn escla­
recimento, trazendo a esta Casa a luz da verda­
de sobre 0 incidente que, dizem, aconteceu 
em Porto Alegre, entre a Central Unica dos 
Trabalhadores e a Prefeitura, do Partido dos 
Trabalhadores. A edic;:ao do Jomal do Brasil 
de ontem e as dos diversos jornais de hoje, 
inclusive ate a de urn jornal de Minas Gerais, 
dIzem que a Central Unica dos Trabalhadores 
rompeu com a Prefeitura de Porto Alegre, do 
Partido dos Trabalhadores, na pessoa do com­
panheiro Olivio Dutra. 
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o primeiro esclarecimento que trazemos, 
depois de conversar com 0 Presidente da Cen­
tral Unica estadual, companheiro GOmar Pe­
trucci, que tambem e da diretoria da qual fac;:o ' 
parte, dos metalurgicos de Canoas, e de.que 
niio houve entrevista alguma dada ao Jomal 
do Brasil ou a qualquer outro jomal. 0 que 
o Jomal do Brasil fez foi telefonar para a Cen­
tral Unica dos Trabalhadores e perguntar a 
opiniiio do orgao sobre 0 aumento das passa­
gens. de onibus ainda previsto para fins de 
marc;:o. Urn assessor da Central respondeu 
que a CUT nao e a favor de aumento algum. 
Os jornais colocam que a CUT rompeu com 
a prefeitura. Primeiramente, a CUT nao tern 
de romper com prefeitura alguma, porque nao 
tern Jigac;:ao alguma com elas. A CUT e uma 
central sindical independente, e os dirigentes 
sindicais tern todo 0 direito de se posiciona­
rem a favor ou contra medidas tomadas pelo 
Executivo. A Central Unica dos T rabalhadores 
reafirma seu total apoio a toda e qualquer me­
dida que venha ao encontro dos interesses 
da classe trabalhadora e tambem se da 0 direi­
to, jndependentemente do partido que detiver 
o Executivo, de nao aceitar e ate mesmo criti­
car medidas que considere nao sejam as me­
!hores para a classe trabalhadora. 

E importante esse registro, porque diversos 
parlamentares na Casa me perguntavam ain­
da hoje por que a CUT estaria rompendo com 
aquele Executivo. Reafirmo: nao e verdade. 
A CUT mantem sua independencia dos parti­
dos politicos, atitude que nos, do PT, entende­
mos ser correta. 0 Prefeito de Porto Alegre, 
cOfTlpanheiro Olivio Dutra, tambem reafirma 
essa posic;:iio. . 

fac;:o este pronunciamento deixando claro 
que 0 Presidente da Central, companheiro QiI­
mar Petrucci, nao fez essas declarac;:6es e que 
nao existe area alguma de atrito entre a Central 
Unica dos T rabalhadores e a Prefeitura de ~r­
to Alegre. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (WIlson Campos)­
Tern a palavra 0 nobre Deputado Virgilio Gui­
mariies. 

o SR. VIRGiLIO GWMARAES (PT -
MG. Sem revisao do orador.) -Sr. Presidente, 
Sf" e Srs. Congressistas, os trabalhadores ru­
rais de Turama, vitimas de urn grave arrocho 
salarial e de pessimas condi!;oes de trabafho, 
vivendo numa,regiao em que quase todos os 
trabalhadores rurais sao eventuais, os chama­
dos b6ias-fria, que trabalham no corte da cana 
ou na apanha do algodao, vern gradativamen­
te se tomando mais conscientes e organiza­
dos. Agora, deflagraram uma grande greve 
naquela regiao, protestando contra essas pes­
simas condic;:oes de trabalho e exigindo uma 
corres:ao salarial condigna, tendo em conta 
que a atual constituic;:ao garantiu 0 direito de 
greve a todos, inclusive aos trabalhadores ru­
rais de Turama. 

Assistimos a que, naquela cidade do pontal 
do Triiingulo Mineiro? A policia militar do Sr. 
Newton Cardoso - 0 desgovemador mais co­
nhecido deste Pais, pelos seus desmandos ad­
ministrativos, sobre 0 qual pesam enormes 
suspeitas de corrups:ao em vanas esferas do 
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seu Govemo, alem da sua incompetencia e 
truculencia - passou a agredir 05 trabalha­
dores rurais, cercando as suas residencias, 
funcionando como verdadeiros cac;:adores da­
queles trabalhadores, querendo obriga-Ios a 
trabalhar. Nao havia piquetes, porque eles es­
tavam conscientes e organizados. Foram bus­
cados em suas casas, num flagrante desres­
peito a Constituic;:ao e ao direito de greve, con­
tando para isso com a violencia pollcial. Nao 
havia apenas a complac€mcia e a violencia 
patronal, mas a atitude conivente da policia 
militar de Minas com aqueles patroes que ne­
garam aos trabalhadores rurais 0 seu direito 
de greve. Houve espancamento, inclusive, urn 
trabalhador rural encontra-se hospitalizado, 
gravemente ferido. 

Mas, Sr. Presidente, essa nao e uma atitude 
isolada do desgovemador Newton Cardoso, 
multo pelo contrano. Agora mesmo ele demi­
tiu 78 funciomlrios da TV Minas, que e a TV 
Educativa de Belo Horizonte. A essa demissao, 
tMdentemente, seguiu-se uma manifestac;:ao 
dos demitidos. E mais uma vez a policia militar 
agrediu esses trabalhadores, impedindo que 
se manifestassem Iivremente em frente a TV 
Minas. 

Ora, Sr. Presidente, onde esta 0 direito de 
manifestac;:ao do pensamento e de greve em 
nosso Pais, especlalmente em Minas Gerais? 
Quer dizer, um Govemo que ja reduziu 05 sala­
rios dos seus servidores pUblicos a nfveis nun­
ca antes verificados, a1em de estar destruindo 
tod~ 0 sistema administrativo, de planejamen­
to, de ensino, de saude e agora ate 0 sistema 
de comunicac;:ao social, que ja tinha colocado 
a servic;:o da sua manipulac;:ao, e nao satisfeito 
com isso, ainda demite e espanca servidores 
pUblicos. 

Quero registrar aqui, Sr. Presidente, a nossa 
solidariedade aos trabalhadores rurais de Tu­
ruma, aos grevistas do corte de cana e da 
apanha do algodao, e tambem aqueles traba­
Ihadores da TV Minas, todos vitimas da trucu­
lencia do desgovemador Newton Cardoso. 

Mas espero que esses martires da Polfcia 
Militar de Minas Gerais sirvam de exemplo para 
que, em Jugar de desestimular os demais tra­
balhadores de Minas Gerais e de todos 05 seto­
res publicos e privados, estimulem a continui­
dade de suas lutas, para que participem ativa­
mente da greve geral que se prepara para a 
semana que vern. Os mineiros, junto com os 
trabalhadores de todo 0 Brasil iraQ dar uma 
Iic;:ao ao desgovemador Newton Cardoso e 
tambem a esse desgovemo Samey, que estc'i 
querendo impor arrocho salarial. E os traba­
Ihadores nao iraQ sujeitar-se a essa imposic;:ao 
deste Govemo, que nada resolve no Pals, ape­
nas arrocha 0 salario dos trabalhadores brasi­
leiros. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Evaldo 
Gonc;:a1ves. 

o SR. EVALDO GON<;ALVES (PFL -
PB. Pronuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Pre­
sidente, Sf'" e Srs. Congressistas, hoje, se vivo 
foStle, 0 Senador Argemiro Figueiredo estaria 
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completando 88 anos de vida. A Paraiba. sua 
terra natal e a que tanto serviu como homem 
pUblico, nao estaria certamente indiferente a 
esta data. As obras nela construfdas. durante 
uma administrac;:ao fecunda, ou atraves de re­
cursos comprometidos com a sua ac;:ao parla­
mentar. seriam, como sao, testemunhos vivos 
de seu acendrado amor paraibano, caso Ihe 
faltassem outras manifestac;:oes de solidarie­
dade, na data natalicia. 

Campina Grande, a terra de seus grandes 
amores, naturalmente exultaria de orgulho e 
cantaria mais alto 0 refrao do festival comemo­
rativo. Campina, nisso, como em muitas ou­
tras coisas, nao se deixa superar. Fala sempre 
mais alto. 

Claro, 0 dia todo seria de muita festa. Ne­
nhuma lamentac;:ao, nenhum sentimento de 
perda. 

A reverencia paraibana a urn dos seus gran­
des filhos seria unanime pelo muito que flZe­
ram em favor de todos. Nao hii quem nao 
diga ate hoje: 0 Govemo Argemiro Figueiredo 
foi revolucionario no setor primario da econo­
mia paraibana. No seu tempo, tinhamos agri­
cultura e pecui!iria fortes. Outra: foi urn refor­
mista urbano, fazendo uma grande adminis­
trac;:ao na capital do estado. 0 Parque Solon 
de Lucena e 0 grande exemplo. E para nao 
irmos muito longe, 0 governante que. em 
1939, com todas as dificuldades da epoca, 
matou a sede dos campinenses com a adutora 
de Vaca Brava, dispunha de raro senso admi­
nistrativo e de insuperavel vontade de realizar. 

Com 0 seu desaparecimento fisico do nosso 
convivio, por forc;:a de sua condic;:ao humana, 
a que nao pode fugir, a rever€mcia a sua obra 
e a sua pessoa nao mudou Nem tampouco 
o respeito a sua inigualavel intelig€mcia de pa­
raibano e 0 reconhecimento de suas qualida­
des de homem pUblico. 

A Paraiba nao costuma mudar 0 julgamento 
que faz dos seus filhos i1ustres, ao sab~r de 
possiveis interesses ou diverg€mcias eventuais. 

Argemiro Figueiredo, ao longo de toda uma 
vida pUblica e privada, de comportamento iIi­
bado, ja recebera, em vida mesmo, 0 julga­
mento da Hist6ria e dos seus contempora­
neos, ate mesmo dos que dele divergiram se­
ria e profundamente. 

Ao completar oitenta anos de vida, em 9 
de marc;:o de 1981, a Assembleia Legislativa 
da Paraiba, por unanimidade de suas banca­
das, prestou-Ihe significativa homenagem, 
com discursos de representantes de todos as 
partidos politicos. Fui 0 autor de urn desses 
pronunciamentos, cujo inteiro teor pec;:o, Sr 
Presidente, seja transcrito nos Anais desta Ca­
sa. Esta anexo. 

Ve-se, por esse simples fato que, ao atingir 
tal estagio de sua vida, 0 Senador Argemiro 
Figueiredo estava recebendo a consagradora 
solidariedade de todos 05 paraibanos, atraves 
do seu poder mais representativo, que e a 
AssemblE~ia Legislativa da Paraiba. 

Quando do seu passamento, esta Casa 
prestou-lhe igualmente as merecidas home­
nag ens, atraves das palavras dos Deputados 
paraibanos Ernani Satyro e Raymundo kfora. 
o primeiro, seu discipulo de todas as horas, 
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com quem se iniciara na vida pUblica. 0 se­
gundo, seu mais intransigente adversario, des­
de cedo, 0 que nao 0 impediu de reconhecer, 
no discurso-homenagem, as inexcediveis qua­
lidades morais e politicas de Argemiro Figuei­
redo. 

Recapitulemos pela beleza, jusuc;:a e oportu­
nidade, alguns trechos desses pronunciamen­
tos, Sr. Presidente. 

Eis Argemiro Figueiredo no julgamento de 
Emam Satyro: 

..... mas nao e apenas 0 velho compa­
nheiro e amigo que ora homenageio, cer­
to de que, neste momento, exerc;:o, com 
aprovac;:ao previa da Paraiba, 0 meu man­
dato de representante do seu povo. E 0 

advogado, 0 politico, 0 administrador, 0 

parlamentar, 0 chefe de familia, de vida 
privada irrepreensivel. 0 homem do gabi­
nete e do campo, 0 agricultor e 0 pecua­
rista, a figura humana do cac;:ador e do 
vaqueiro, do artista de frases e pensa­
mentos inesqueciveis, bravo na luta, ge­
neroso na vitOria, est6ico e a1taneiro na 
derrota." 

..... Argemiro era urn que tinha memo­
ria da inteligencia. Com que rapidez se 
lembrava de um artigo dos C6digos, de 
uma decisao da jurisprudencia, quando 
estava armando 0 raciocinio de uma tese 
juridica. Administrador, como recordava 
o menor detalhe tecnico de um problema 
a resolver. 

Fui seu companheiro de advocacia, e 
vi. Fui seu auxiliar, e testemunhei. Fui seu 
col ega de Parlamento e olivi. 

Surpreendi-o em alguns desses me­
mentos privilegiados. Deles participei. 

Costumo dizer que, na convivencia hu­
mana, aprendemos todos uns com 05 ou­
tras. Somos reciprocamente professores 
e alunos. Condiscipulos. Mestra, mesmo, 
somente a vida. E, ainda assim, nao deve­
mos confiar cegamente nas suas lic;:6es, 
porque muitas vezes e mais rica em mu­
danc;:as do que em repetic;:6es, em surpre­
sas, do que em confirmac;:oes. Dizem que 
a Hist6ria se repete. Repete-se, mas nao 
muito, e sempre com novas colabora­
c;:oes." 

N1io foi diferente 0 grande Tribuno Raymun­
do Asfora no julgamento proferido do alto des­
ta Tribuna. Disse 0 Tribune-Poeta, numa pin­
celada genial: 

..... Foi urn !ider. Sem ele, 0 que seria, 
possivelmente urn vazlO, em tempo admi­
nistrativo e politico, na Paraiba, transbor­
dou por sua plenitude. 

Eu tinha side seu adversano, por quase 
10 anos, nao 0 conhecendo, pessoalmen­
teo Era no irncio das minhas arengas poli­
ticas. Estava impregnado de tudo 0 que 
se dizia contra ele. Combati-o na suces­
sao murucipal, em 1951; no pleito senato­
nal, 1954; e, em outras pugnas, duro era, 
ainda, 0 meu combate a sua irradiac;ao 
pUblica. 
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Na sua reeleic;:ao ao Senado, dei-Ihe 
meu apoio. A valorac;:ao deste concurso, 
fixou-a em manifesto ao povo: 

Eu vi os que sempre me combateram, 
nos previos locais, lutando por mim com 
o mesmo denodo dos que sempre me 
seguiram." 

..... Assisti ao seu velorio. No Palacio 
Municipal, 0 salao nobre era urn palco 
de lagrimas e desmaios. Para isolar-me 
daquela angUstia, refugiei-me numa pe­
quena sala e, pela madrugada, tocado por 
urna estranha saudade, confiei-Ihe uma 
breve mensagem de adeus ... 

A beira do rumulo, vozes convulsas ins­
taram-me para que falasse. U 0 que me 
chegara antes e balbuciei qualquer coisa, 
urna orac;:ao, talvez ... E, quando a terra, 
se abriu para embalar 0 seu corpo, 56 
me lembro que urn grande sol de l1leio­
dia ia subindo no ceu de Campina Gran­
de! 

Sr. Presidente, S .... e Srs. Congressistas, este 
registro, antes de qualquer outra motivac;:ao, 
e ato de absoluta justic;:a. Exemplos como 0 

de Argemiro Figueiredo nao podem ser es­
quecidos pelos que tern, como eu, a responsa­
biJidade de ser fiel ao dever da paraibanidade. 
E ele urn dos nossos maiores, ao lado, dentre 
outros, de Epitacio Pessoa, Jose Americo, Rui 
Carneiro, Joao Agripino Filho e Emani Satyro, 
reJerenciais obrigatorios da nossa paisagem 
humana e pontos de convergencia da gran­
~ conterranea. Deles tudo pode-se dizer, 
menos que desserviram a Paralba. Sao lega­
dos de honra, que nao podem ser u1trajados, 
sob pena de se tisnar a propria dignidade da 
Pm-alba, no que ela tern de mais sagrado e 
inviolave!. A todos nos cabe zelar e preservar 
monurnentos de tao extraordiniirio sentido hu­
mano e politico. Se nos faltar essa sensibi­
Iidade, tudo estara entao irremediavelmente 
perdido. 

F:ica 0 registro e, tenho certeza, por meu 
intermedio, as renovadas homenagens do po­
vo paraibano ao seu grande !ider e exemplo 
de lealdade insuperavel que continua sendo 
Argemiro Figueiredo. 

DISCURSO A QUE SE REF ERE 0 
ORADOR: 

1 - PRELIMINARES 

Honra-me a Uderanc;:a do Partido Demo­
cratico Social nesta Casa de Epitiicio Pessoa, 
indicando-me para fazer a saudac;:ao ao emi­
nente homenageado desta Sessao Extraordi­
naria, Senador Argemiro Figueiredo, quando 
do transcurso dos seus oitenta anos de exis­
ten cia. Teria de'lamentar, tao-somente, 0 pou­
co tempo de que dispus para reunir dados 
elementos inforrnativos a respeito da vida e 
da obra do Grande Campinense, que estao 
a merecer, sem duyidas, urn estudo mais apro­
fundado e amplo. 

Esta homenagem se porventura nao se re­
vestisse de tantas justificativas plausfveis, teria 
unla (mica que por si so a explicava: e que 
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a obra e a vida do Senador Argemiro Figuei­
redo estao a merecer urn destaque e urn regis­
tro defmitivos na Bibliografia dos Grandes Pa­

, ralbanos. 
E claro que, nesta oportunipade, nao teria 

eu qualquer veleidade de sequer esboc;:ar tra­
<;os ou contomos de uma exemplar biografia 
que estii a disposic;:ao do primeiro Autor. Em 
absoluto. Reconhec;:o as minhas ingratas limi­
tac;:oes, e aqui so me considero capaz de regis­
trar a esmo, e sem qualquer preocupac;:ao de 
carater cientifico, fatos e ciscunstancias que, 
de M muito, pululam nos comentiirios do dia 
a dia, todos do conhecimento geral, a que 
nos nos acostumamos a chamar de coisas 
do dominic pUblico. 

Imaginem os senhores se a a1guem, de ta­
lento e de vocac;:ao para a pesquisa, fossem 
dados a tarefa e 0 tempo necessario para flXar 
no papel os caracteres da personalidade e 0 

a1cance da obra do nosso homenageado? Te­
nho a certeza de que, em definitivo, se estaria 
praticando urn ate de inteirajustic;:a, ao mesmo 
tempo em que se estaria colocando na galeria 
dos nossos notiiveis homens publicos urn de­
les que nada tern a dever ao maior ou ao 
melhor. 

Feitas essas ressalvas, encerremos as Iimi­
nares e vamos ao merito da Homenagem. 

2-ARGEMlRO: 0 HOMEM 

Sua origem modesta nao inibiu seu talento. 
Foi sempre estudante dedicado, desde a Es­
cola de Clementino Procopio a velha Facul­
dade de Direito do Recife. Nesta, foi a1uno 
laureado durante todo 0 Curso de Viencias 
Juridicas e Sociais. Como advogado, ponti­
ficou pelos arrazoados judiciosos e pela argu­
mentac;:ao precisa e convincente. deu-se bern 
com a Tribuna do JUri, desde os primeiros 
tempos, quando iniciara as atividades advoca­
ticias ao lade do sempre lembrado advogado 
e deputado Alvaro Gaudencio de Queiroz de 
defesas criminais ja the dava a medida exata 
de sua identificac;:ao com 0 orador popular 
que seria a vida inteira. Sua vida poderia ser 
assim resumida: levou tudo a serio, desde es­
tudante a Senador da Republica, ultimo posto 
ocupado na brilhante trajet6ria de homem pu­
blico. Nao conheceu brincadeiras, e 0 trabalho 
se constituiu nurn exerdcio cativante e obses­
sivo. Dele se pode dizer: tern urna persona­
Iidade integra. Nenhum deslise, nenhuma ne­
gac;:a, nenhurn subterrugio. Fez sua vida sem­
pre as c1aras. Aberto, porem, foi e e infenso 
as concess6es faceis de uma cordialidade arti­
ficial. Serio e ate distante, sem, contuao, prati­
car as distorc;:6e!1 do pedantismo ou da petu­
lancia. Brilhante pela invulgar inteligencia, 
nunca aparentou genialidade. Adepto da ho­
nestidade, nunca a exercitou como virtude e 
sim como dever. Lealdoso como ninguem, 
foi liberal e generoso como os amigos que 
° abandonaram, em horas ate cruciais. A nin­
guem recriminou, exigindo saldos ou "supe­
ravits" por servic;:os porventura prestados. 
Considerou, no curso de toda sua existencia, 
os talentos recebidos e cultivados como pres­
supostos basicos para uma vida que Ie deveria 
ser vocacionada para 0 bern, nunca como pri-
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vilegios a que todos devessem tributos ou ho­
menagens. Extremado pai, devotado espos?, 
sempre pode contar com todas essas naturalS 
courac;:as da alma para 0 exerdcio da grande 
missao que the estaya reservada: lider do seu 
povo. 

3 - ARGEMlRO: 0 POLmCO 

Com tantas e tamanhas aptidoes, 0 Senador 
Argemiro Figueiredo, nosso homenageado de 
hoje, estava, desde muito cedo, preparado pa­
ra 0 patrocinio de causas maiores e superiores. 
E verdade que a polltica nao Ihe era uma ativi­
dade estranha. Seu pai, Salvino Figueiredo, 
Iiderou 0 partido oposicionista em Campina 
Grande, ao lade de Afonso Campos, nao sen­
do dificil a Argemiro Figueiredo chegar a esta 
capital como deputado estadual. Da assem­
bleia, foi para a Secretaria do Interior e Justic;:a, 
na Administrac;:ao Gratullano Brito. Seu de­
sempenho foi notiivel e facilmente chegou a 
govemador. Continuou a administrar 0 Estado 
da Parcnba, como interventor, e de sua frutuosa 
gestao M incontiiveis obras, ainda hoje, de­
pois de tanto tempo de construidas, monu­
mentais. Sao testemunhos eloqilentes da sua 
visao do futuro. Nada que fez foi efemero. A 
tudo que construiu, emprestou 0 sentido das 
coisas irnperedveis. E que nao se vergou as 
pressoes do imediatismo, nem se sensibilizou 
com os interesses subaltemos. Entendeu 
sempre e sempre que se, por urn lado, os 
momentos passam e se esgotam com 0 correr 
do tempo inexoravel, sao eles, por outro lado, 
os instrumentos da irnortalidade na medida 
em que sao utilizados para a realizas:ao do 
bern comum. 

No desempenho de suas atividades pollio 
cas, quer como administrador, quer como pal'­
lamentar, Argemiro Figueiredo foi urn racional 
perfeito. Nao experimentou emoc;:oes senao 
na medida em que entendeu que os sentidos 
hao de ser comandados pela mente para que 
nao haja desperdfcio de tempo, nem de recur­
sos. Tudo M de ser racionalmente aplicado 
- tempo e dinheiro - para que as soluS;6es 
sejam eficazes e duradouras. E verdade que ° racional nao exclui 0 emocional. Atraves des­
te, se apreendem a dirnensao e a gravidade 
dos problemas. Atraves daquele, se exercita 
a melhor a1temativa para as suas soluc;:6es. 

Foi, muitas vezes, julgado apressadamente. 
Suas obras consideradas faraonicas 6 suntua­
rias. Como parlamentar foi duramente contes­
tado. Nunca fugiu ao debate, nem escondeu 
suas convicc;:6es. Experimentou derrotas. E 
quantas? Muitas delas ate inexplicaveis. 0 ani­
mo, todavia. nunca se abateu, nem as frustra­
c;:6es Ihe impregnaram 0 veneno do 6dio, nem 
sequer Ihe toldarpm e tolheram os bons :;enti­
mentos do born guerreiro. Enfrentou todas 
as dificuldades com invejavel sobranceria e 
recatada altivez. E as vitorias? Foram igual­
mente muitas e ate retumbantes. Todavia, 
soube encara-las consciente de que, ao inves 
de deferir privilegios e regalias, sao chama­
mentos para desempenho de miss6es e impe­
rativos de responsabilidades, a cujo cumpri-

- mento nunca faltou. ' , 
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Em suma, pode-se afirmar hoje, depois de 
a1gum tempo de sua experi€mcia como politi­
co, que Argemiro Figueiredo estava preparado 
para as responsabilidades que Ihe foram co­
metidas. Esp\rito publico nunca Ihe faltou. Dal, 
o entendimento de que sua consciencia hoje 
a aplaude, mesmo ate antes de n6s, instimcia 
primeira e individual que e, e a que estamos 
submetidos, antes do julgamento dos contem­
poraneos e da posteridade. as nOS50S aplau­
sos, hoje, ao homem e ao politico Argemiro 
Figueiredo devem ser ecos e repercuss6es da 
grande a1egria que Ihe vai n'a1ma, nesta singu­
lar festa dos seus oitenta anos. 

3.1 - 0 admlnistradoJ' 

Nao e gratuitamente que 0 nome de Arge­
miro Figueiredo se inscreve como urn dos 
maiores administradores deste estado. Seu 
govemo ainda e hoje considerado como urn 
dos mais dinfunicos da Parafba. Nada disso 
e de gra~a, nem e obra do acaso. E, muito 
pelo contr€uio, fruto de uma a~ao planejada 
e correta que atravessou 0 tempo e passou 
em julgado, de forma irrecorrlvel. Com uma 
circunstancia inusitada; nao perdeu atualida­
de. Aqui, nesta capital, bern perto de n6s, esmo 
a Parque Solon de Lucena e 0 Uceu Paraibano 
a gritarem essa contemporaneidade ate de di­
fid explica!;ao; obras existem que possam re­
slatIr 1I a~ao de quase meio seculo, sem sofre­
rem altera!;oes profundas, como se fosse pos­
sIveI admitir que, na hip6tese de serem agora 
construidas, 0 seriam do mesmo modo? A 
pergunta se impCie e a resposta podera ser 
dada com os dois monumentais exemplos de 
estetica e consciente visao do futuro que oma­
mentam a nossa capital. 

Nos demais setores da administrac;lio, 0 

mesmo fenomeno: tudo era planejado e exe­
cutado para render 0 maximo. Na agricuitura, 
a revolu~ao foi completa. A par da diversifi­
ca~ao de nossas culturas, a mecaniza~ao dos 
metodos agricolas e a corre!;ao do solo foram 
adotadas como processos rotineiros na pra­
tica da nossa agricultura. Sistema coopera­
tivista, assisrencia financeira e tecnica, instala­
!;ao de postos agricolas para fornecimentos 
de irnplementos e sementes; campos de expe­
rimentac;ao, todo urn complexo, enfim, foi irn­
plantado visando a melhoria da nossa produ­
!;ao agricola. Isto propiciando, e claro, urn for­
talecirnento da nossa economia, aquela epo­
ca, fundamentalmente, estruturada sobre 0 se­
tor primario. Nas suas mensagens anuais en­
caminhadas, durante 0 seu govemo, a esta 
assembleia, os numeros falaram sempre mui­
to alto, dando conta da ascensao constante 
do balanc;o financeiro. Reflexos positiv~s des­
se desempenho eficaz da economia paraiba­
na, no periodo, se fizeram sentir no desenvol­
vimento da educa~ao, da saude e demais seta­
res da adminimraC;ao pUblica. A euforia foi ta­
manha que Argemiro Figueiredo se deu ao 
luxe de dotar sua cidade de Campina Grande 
- a menina dos seus olhos - de urn sistema 
de agua e esgoto ainda hoje elogiado e decan­
tado. E que niio se Jimitou em abastecer a 
cidade de agua e servi-Ia de esgoto. Nao. Fez 
a obra completa de saneamento, desde a 
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construc;ao do manancial em Vaca Brava, em 
Areia, a adutora, aos reservat6rios e ao sistema 
de distribui~ao. Pelo arrojo e temeridade, e 
obra inedita, sobretudo, se se considerar as 
dificuldades do momenta em termos de irn­
portac;iio de materiais e tecnologia conhecida. 
A repercussao dessa obra nlio tardou em se 
fazer sentlr em Campina Grande, que teve, 
na dikada seguinte a de sua constru!;ao -
1940 a 1950 -, os seus maiores indices de 
crescimento. Ainda hoje presta seus bons ser­
vi<;os a inumeras cidades que ficam no per­
curso da adutora, numa outra prova da atuali­
dade das obras construidas na administrac;ao 
Argemiro Figueiredo. 

Poder-se-ia, nessa tentativa, mal-articulada 
e resumida, de analise da obra administrativa 
de Argemiro Figueiredo. arrolar um aspecto 
positiv~ que e tambem obra de govemo, nao 
obstante seu carater intangivel: a prom~ao 
da paz da familia paraibana, fratriddamente 
dividida desde os sangrentos epis6dios da Re­
volu<;ao de 1930. A tarefa nao Ihe foi facil. 
Todavia, entendeu desde 0 inicio de sua admi­
nistra~ao, que seria essa a sua maior obra. 
Haveria de exorcisar do territorio paraibano 
as naturais sequelas e traumas provocados 
pela luta entre liberais e perrepistas. A pacifi­
cac;ao da familia paraibana se the apresentava 
como 0 maior desafio e da! ter afirmado em 
sua plataforma de govemo: 

"S6 poderemos vencer esquecendo os 
erros e os desvios de outrora, os 6dios 
que dividem, as vingan<;as que destroem, 
as lutas que enfraquecem, as divergen­
cias que esteri/izam." 

Foi, atraves dessa politica de desarmamen­
to de espirito, que instaurou as condic;oes in­
dispensaveis para as demais arremetidas, to­
das coroadas de sucesso. Da proje<;iio dos 
efeitos concretos de atos conciliat6rios, resul­
tou vitoriosa a for~a de uma ideia moral que 
nao conhece fronteiras, nem discriminac;oes. 
SO os insanos sao insensiveis aos gestos de 
grandeza. 

3.2 - 0 parlamentar 

Hit urn entendimento quase axiomatico de 
que quem e bom administrador nao repete 
o exito na condi<;ao de parlamentar, sendo, 
dentro dessa mesma mica, verdadeira a reci­
proca. Argemiro Figueiredo conseguiu des­
mentir esse preconceito. Foi extraordinano ad­
ministrador, a frente dos neg6cios do estado, 
e, na qualidade de parlamentar, ficou ao nlvel 
dos melhores que atuaram no Congresso Na­
donal, em todos os tempos. Nao ha negar 
que seu estitgio na Assembleia Legislativa da 
Paraiba foi prejudicado pela sua convoca<;iio 
para secret€uio do Interior e Justi<;a, onde se 
fll1Tlou para 0 exerdcio da govemadoria. Niio 
the foi dada a oportunidade, aqui na Paraiba, 
de exercer 0 mandato de deputado estadual. 
Suas reservas foram poupadas, por circuns­
tfulcias a1heias a sua vontade. possibilitando­
lhe, todavia, urn soberbo desempenho, quan­
do da sua elei!;ao para a Camara Federal, em 
1946, como deputado constitunte da Paraiba. 
Os anais dao conta de sua vaJiosa e valorosa -
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participa!;ao, ao lade de tantas figuras proemi­
nentes da nossa RepUblica, como Nereu Ra­
mos, Prado Kelly, Agamenon Magalhaes, Raul 
Pita, Gustavo Capanema, Samuel Duarte, Be­
nedito Valadares. Ataliba Nogueira, Ivo de 
Aquino, Aliomar Baleeiro, Hermes Uma e tan­
tos outros luminares do Direito Constitucional, 
na elabora~ao da nossa Carta Magna de 1946. 
lntegrou Argemiro Figueiredo, juntamente 
com Ataliba Nogueira e Clodomir Cardoso a 
primeira subcomissao responsavel para rela­
tar 0 titulo: "Da Organiza~ao Federal". Foram 
inurn eras as'suas intervenc;oes, todas judicio­
sas e pertinentes. Da orgulho se ler os com en­
t€uios constantes da obra "A Constitui<;ao Bra­
sileira de 1946", de Jose Duarte, onde estiio 
registrados os pareceres e votos dados ao an­
teprojeto da nossa primeira Carta Magna, ap6s 
o Estado Novo. de responsabilidade das dez 
subcomissoes encarregadas da analise dos 
seus textos basicos. a paraibano Argemiro Fi­
gueiredo, provinciano, como ainda hoje se 
confessa, nlio decepcionou, nem contribuiu 
para a queda do nlvel dos debates. Muito ao 
contrario, Esteve sempre a altura deles, com­
petindo lucida e inteligentemente, com os de­
mais renomados debatedores e dirimindo _ 
diffceis questoes levantadas no curso das dis­
cussoes. Poderiamos aqui repetir suas cpi­
ni6es sobre Federa<;ao, Regime Representa­
tivo, Organiza~ao do Comercio, Intervenc;iio 
do Poder Central nos Estados, Autonomia do 
Distrito Federal, Segur8O!;2I Nacional, Delega­
<;ao de Poderes, Direitos Individuais, Organi­
za<;iio do Poder Judiciano,lneJigibilidades, etc. 
Todavia, basta que saibamos que em todos 
os da discussao da Carta de 1946 Argemiro 
Figueiredo Esteve atento e nao deixou de patti­
cipar, oferecendo contributos da maior valia 
e interesse. Significou todo esse trabaJho uma 
conquista a mvel nadonal, responsavel par 
uma reputaC;ao, que ainda hoje preserva, de 
cultor do Direito. Tanto assim, que, quando 
do seu retorno ao Congresso Nadonal, em 
1954, desta feita, como senador da RepUblica, 
seu nome ja era respeitado em todo 0 Pais. 
Ocupara ali, no curso de 16 anos de mandato, 
as mais importantes posi~6es, quer nas Co­
missoes Tecnicas, quer na Mesa Executiva. 
No entanto, seus grandes momentos na Alta 
Casa do Congresso Nacional foram os da luta 
permanente em favor da economia nordes­
tina, sobretudo no que se relaciona aos efeitos 
desastrosos da seca. Nessa verdadeira guerra 
cfvica, empenhou-se com tanto destemor e 
galhardia que seus pronunciamentos, no Se­
nado, poderiam ser chamados de discurso de 
uma nota 56. Uma sO tonica. Um s6 tema. 
Uma ideia fixa, afmal: 0 Nordeste, a seca e, 
por conseqilencia, a Sudene. E bem verdade 
que a questiio do custo de vida, a Reforma 
Agraria, os problemas sociais, aspectos diver­
sos da politica economica, tudo isso mereceu 
do Senador Argemiro Figueiredo pronuncia­
mentos incisivos. as Anais do Senado regis­
tram suas palavras como uma das mais fre­
qilentes, nos oito anos que ali pontificou repre­
sentando a Paraiba. T odavia, a ele se poderil 
conferir, com toda legitimidade, 0 titulo de 
Senador do Nordeste pela con5tancia com 
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que abordou os problemas desta regiao-pro­
blema. Nessa tarefa sobre-humana - chamar 
a atens:ao do Pais para os problemas do Nor­
deste - muito the ajudaram a experi€mcia vivi­
da como govemador da Paraiba e sua origem 
de homem do Cari, afeito as dificuldades do 
meio onde sempre viveu. Dai a autoridade e 
competencia de que se revestiram os seus 
discursos sobre a crias:ao da Sudene e as solu­
s:6es que deveriam ser adotadas para 0 com­
bate aos efeitos da seca. 

A Argemiro Figueiredo se deve creelitar 0 

pioneinsmo do entendimento de que 0 feno­
menD das secas no Nordeste e inelutavel. 0 
merito maior nao reside nessa consciencia. 
Mas sim na convics:ao, hoje felizmente aceita, 
de 0 que importa e combater e atenuar os 
seus desastrosos efeitos. A ideia hoje bastante 
divulgada de que temos que conviver com 
a seca nao se constitui nenhuma novidade. 
o importante e construir uma infra-estrutura 
capaz de inibir seus efeitos e fazer com que 
o nordestino nao tenha que continuar com 
padroes infra-humanos de vida. Desses postu­
lados incontestaveis fez Argemiro Figueiredo 
sua bandeira no Senado Federal, sobretudo 
quando da eliscussao da lei que criou a Sudene 
e da aprovas:ao de seu I Plano Diretor. Nao 
e que condenava 0 processo de industriali­
zas:ao preconizada pela Agenda de Desenvol­
vimento, em tao boa hora criada por Juscelino 
Kubitschek de Oliveira. Nao. Entendia 0 sena­
dor do Nordeste que a priori dade dos investi­
mentos deveria ser na area da as:udagem e 
da irrigas:ao. Os fundamentos de seu racio­
cmio eram tao merielianos que perturbavam 
muitas vezes os seus antagonistas: nada me­
lhor para combater a seca do que a agua. 
Seja ela armazenada, por urn lade teriamos 
os as:udes. Seja aproveitada racionalmente 
atraves da irrigas:ao, teriamos 0 invemo todo 
o tempo. Quanto a industrializas:ao, deveria 
ser ela implantada paralelamente, sem pre­
juizo da infra-estrutura basica no setor prima­
rio da nossa economia. 

Essas ideias proclamadas do alto da Tribu­
na do Senado, nurnerosas vezes, provocaram 
calorosas polemicas sobretudo nil imprensa 
do Pais e, por via de conseqiiencia, Ihe foi 
movida uma campanha de distors:ao de sua 
imagem de homem publico, notadamente, 
por parte dos tecnocratas. Nada, porem, lhe 
arrefeceu 0 animo, nem Ihe fez mudar de ideia. 
A cada nova investida, respondeu sempre com 
o costumeiro desassombro de quem fez toda 
a sua vida publica sem procurar a pratica do 
mal, como norma de comportamento. Por is­
so mesmo, nunca temeu as suas arremetidas, 
convencido de que, se as injustis:as ferem 
eventualmente as suas vitimas, seus efeitos 
sao mais danosos contra os seus autores, por 
serem permanentes. 

Por outro lado, tinha a consciencia plena 
de que estava certo. No Senado, como fora 
dele, nao Ihe faltaram gestos de solidariedade 
e apoio. Esta Casa de Epitacio Pessoa, de tan­
tas tradis:oes, nao ficou a margem: pronun­
ciou-se a favor da tese defenelida pelo Senador 
Argemiro Figueiredo, em Mos:ao de Desagra­
YO, aprovada em sessao de 29 de novernbro 
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de 1961, subscrita pelos Deputados A1oysio 
Pereira, Raimundo Asfora, Acacio Rolim, Anto­
nio Montenegro, Meirio Silveira, Nivaldo Brito, 
Vital do Rego, Jose Fernandes de Uma, Oovis 
Bezerra, Avila Lins, Jose Pires de Sa e Antonio 
Gadelha. Tratava-se, desta forma, da solfdarie­
dade conterranea a urn dos eminentes parai­
banos que estava honrando 0 mandato de 
senador. -

Hoje, passado a1gum tempo, quando neste 
plenario, ha mais de duas semanas, 0 proble­
ma focalizado por quase todos n6s tern side 
a seca que se 'abate sobre todo 0 Nordeste, 
mais do que nunca sentimos que as teses 
defendidas pelo nosso homenageado, Sena­
dor Argemiro Figueiredo, eram corretas e cer­
tas. Se tivessemos cuidado, prioritariamente, 
da implantas:ao de uma infra-estrutura hldrica, 
com toda a certeza nao estariamos presen­
ciando as invasoes e assaltos as cidades, 0 

exodo rural, a fome e 0 desemprego resul­
tantes da longa estiagem que estamos sofren­
!iq, 

Repetiu-se 0 mesmo fato: se Argemiro Fi­
gueiredo foi atual como governador, como 
vimos, na sua atuas:ao como parlamEmtar 
igualmente nao perdeu a visao do futuro. Suas 
teses sao atuais, exatamente porque foram fru­
to de sua vivencia com a regiao nordestina 
e resultado de urn extraordinario born senso 
que, infelizmente, e apanagio de poucos. 

3.3 - 0 orador 

No desempenho de sua missao de politico 
- quer a frente do governo do estado, quer 
como parlamentar, 0 Senador Argemiro Fi­
gueiredo manteve, ao lado de outras, uma in­
variavel coerenda: sempre foi urn primoroso 
orador. Dotes naturais nao Ihe faltavam: exce­
Jente timbre de voz, natural elegancia de porte; 
postura fisica que impunha respeito. Tudo isso 
a1iado a autoridade moral, agilidade mental, 
solidez de argurnentas:ao, conhecimento dos 
problemas questionados e sensibUidade para 
jnterpretar os anseios populares. Tais atribu­
tos, por si 565, ja responderiam pelajusta fama 
que grangeou, como urn dos nossos melhores 
oradores politicos. Ressaltada a circunstiincia 
yerdadeira de que a Paraiba e fertil nessa mate­
ria - flZeram escola, Jose Americo de Almei­
da, A1cides Carneiro, Emani Satyro, FelixArau­
jo e Raimundo Asfora, para citar apenas os 
do meu tempo - significa laurel cobis:ado 
o reconhecimento publico e unanime de que 
se e urn grande orador, nesta terra de Epitacio 
P.essoa, Castro Pinto, Botto de Meneses e tan­
tos outros grandes tribunos. 

Argemiro Figueiredo goza desse concei­
to. Isso desde os tempos academicos, quando 
terminou por ser escolhido orador de sua tur­
rna. Depois, vieram a sua atuas:ao como advo­
gada dos nossos audit6rios criminais e sua 
aparis:ao nos comicios politicos. A sua presen­
s:a, nessas ocasi6es, sempre foi motivo para 
grandes concentras:oes populares. E que ao 
lade daqu,eles talentos herdados, 0 nosSQ ho­
menageado de hoje cultivou, com zelo inexce­
divel, a pureza da forma e respeitou os clino­
nes vemaculares, sem. porem, incidir no pe-
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dantismo das citas:oes eruditas, nem na estul­
ticia do uso dos termos rebuscados. Sua ora­
.toria sempre foi s6bria, contida, logica, obje­
tiva. Consegiu 0 equilibrio que todos desejam: 
foi eloqiiente, sem os arrebatamentos que 
eclipsam 0 raciodnio; foi racional e logico, 
sem perder 0 entusiamo na exposic;:ao das 
ideias; fei corajoso, sem ser agressivo; usou 
muitas vezes a Iinguagem do sentimento, sem 
nunca apelar para 0 pieguismo e a comici­
dade. Quaisquer que tenham side as circuns­
tancias, por mais dificeis que fossem, nos em­
bates mais acirrados, manteve na tribuna urn 
compromisso indeclinavel consigo mesmo: a 
elevac;:ao do nivel dos debates. Em momento 
a1gurn, desceu a vala comum das retalias:oes 
pessoais, nem as discussoes bizantinas dos 
problemas de ordem particular. Seu respeito 
ao publico e aos prindpios de que politica 
e atividade superior, nunca Ihe permitiu os 
agravos e of ens as de que esta referta, infeliz­
mente, a nossa cronica politico-eleitoral. 

Esse exemplo de dignificac;:ao da palavra, 
no exerdcio da atividade politica, e, sem duvi­
da, 0 trac;:o marcante do orador Argemiro Fi­
gueiredo. E1e nao s6 reconhecia a palavra co­
mo aquele instrumento providencial de que 
foi dotado 0 homem para se afirmar como 
ser superior. Nao. Entendeu sempre que esse 
extraordinario apetrecho tinha uma destina­
s:ao ainda mais transcendenal: a de ser capaz 
de aproximar os homens, orienta-los na busca 
do bern, ao mesmo tempo em que, inteligente 
e superiormente utilizado, poderia ser fator de 
progresso e bern estar coletivos. Dentro des­
ses pressupostos, e que se esforc;:ou para colo­
car sua eloquencia e seu poder verbal a servis:o 
das melhores causas desse estado e deste 
Pais. E fe-Io com brilho e a1truisme invulgares. 
Seus discursos nas campanhas politicas ainda 
sao lembrados como paginas edJficantes de 
arnor a terra e de adesao plena as suas reivindi­
cac;:6es. Muitos deles, ou quase todos, pronun­
ciados de improviso, nao foram preservados 
como deviam. Ecoam ainda como brados de 
comando de quem nasceu para Iider. Sao 
reminiscencias de festas populares, em que 
o povo paraibano invadia as prac;:as publicas 
atraves de passeatas ruidosas somente silen­
ciadas pela saudas:ao costumeira: "Ieais com­
panheiros qe luta"! Era Argemiro Figueiredo 
que mais un1a vez exortava seu povo para 
as novas caminhadas, em busca de melhores 
elias para a Parai'ba, para 0 Nordeste e para 
o Pais. Teve 0 privilegio, somente deferido aos 
legitimos condutores de povos, de ser sempre 
ouvido. Sua palavra foi assim dominadora e 
a atens:ao que Ihe foi invariavelmente confe­
rida da a dimensao do seu prestigio. 

Ha, por outro lado, muitos dos seus discur-
50S escritos, sobretudo aqueles pronunciados 
no Senado Federal. Sao eles docurnentos que 
corroboram todos esses luminosos antece­
dentes, que se perderam na voragem do tem­
po e com a velocidade do vento, a1em de re­
presentarem urn reposit6rio das ideias e pen­
samentos que nortearam sua ac;:ao parlamen­
tar, como senador da RepUblica. Os constan­
tes apartes de seus companheiros de repre­
senta~ao popular, as mais destacadas e emi-
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nentes expressOes do nosso mundo politico, 
quando de sua presen~a na tribuna, diio a 
medida do conceito como orador e do res­
peito que sempre mereceu no julgamento 
dos seus i1ustres pares, em todas as circuns­
tancias. T odas e£sas pe~as estiio nos Anais 
do Congresso Nacional para urn estudo mais 
pormenorizado, em epoca oportuna. 

4-CONCLUSAO 

Repito, Senhor Presidente e Senhores De­
putados, longe de mim a pretensiio de esbo~ar 
um retrato de corpo inteiro do nosso eminente 
homenageado, Senador Argemiro Figueiredo, 
nesta oportunidade em que Ihe rendemos jus­
ta homenagem pelos seus oitenta anos de 
existencia. Nao teria sentido nenhum tal velei­
dade. Aspectos de sua vida e de sua obra 
foram superficialmente referidos nesta tenta­
tiva de sauda~iio. Estamos conscientes das 
.constrangedoras Iimita~oes deste trabalho. 
Todavia, Senhor Presidente e Senhores Depu­
tados, pe~o permissiio ainda para destacar, 
antes do final, uma faceta de sua vida que 
tern para mim, particularmente, uma impor­
tancia capital. E que Argemiro Figueiredo re­
presentou a Ultima Iideranc;:a politica, com pro­
j~iio em termos estaduais e a nivel federal, 
com raizes na area onde atuo politicarnente; 
que ocupou 0 Govemo do Estado. Foram 
Campina Grande, a Grande Campina, 0 Cariri 
e 0 Curimatau no govemo do estado, isto M 
mais de quarenta anos. Nao e que sua visiio 
foi eminentemente regionalista quando exer­
ceu a govemadoria do Estado. Ninguem mais 
paraibano do que Argemiro Figueiredo. Nin­
guem mais campinense tambem. Minha cida­
de, e com ela toda a regiiio naturalmente pola­
rizada, ganhou muito com 0 seu govemo. Isto 
j8 ficou sobejamente comprovado. 

Ademais, uma outra circunstancia digna de 
registro; 0 nosso homenageado integra a Ga­
leria dos Deputados-Govemadores, ao lado de 
outros eminentes paraibanos que lograram 
semelhante honraria. Tal fato vern sendo obje­
to, desde a1gum tempo, das minhas preocu­
pa~6es, sem que, em absoluto, esteja eu em 
causa. Apenas defendo a tese de que a Assem­
bleia Legislativa podera, se assim 0 entender, 
pelos seus.membros, retomar a Iideranc;:a poli­
tica do estado, desde que nenhum orgiio mais 
legitimo de representat;iio politica paraibana. 
Tern side sublinhados nao sO os nossos ante­
cedentes - como e 0 'Caso de Argemiro Fi­
gueiredo - mas tambem 0 que vern ocor­
rendo em outros estados, quando 0 cargo de 
govemador e, via de regra, ocupado por lide­
ranc;:as forjadas no dia a dia do parlamento 
estadual. Porventura ha melhor escola e me­
!hor oficina de trabalho? Sabemos que, pela 
forc;:a de sua permanencia no estado, 0 depu­
tado estadual mantem maior e mais estreito 
relacionamento com as bases eleitorais e par­
ticiarias, interpretando-Ihes melhor as aspira­
¢es e anseios. Sua identificac;:ao com os pro­
blemas estaduais e perfeita, 0 que Ihe da uma 
consideravel vantagem sobre outros que sao 
obrigados a permanecer em outros centros 
de atividade. 
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Argemiro Figueiredo e urn testemunho elo­
qiiente do acerto dessa tese, que defendo mais 
como meio de valorac;:iio do nosso Poder, do 
que mesmo por fOIt;a de a1guma aspirac;:iio 
de ordem pessoal que porventura pudesse a1i­
mentar. 

Nao poderia concluir sem, igualmente, re­
gistrar uma outra circunstfmcia importante: 
nosso homenageado sempre esteve aqui pre­
sente, nesta Casa, atraves de legitimos repre­
sentantes de sua valorosa tradic;:iio politica. De 
inicio, com Petronio Ramos Figueiredo, seu 
estimado filho, que, enquanto nos alegrou 
com sua convivencia, honrou 0 legado politico 
recebido dos seus i1ustres antecessores: Arge­
mira e Salvino Figueiredo. Foi deputado esta­
dual dos mais atuantes e sua at;iio parlamentar 
estii inserida nos nossos Anais. Os arraiais po­
liticos campinenses tiveram nele urn deno­
dado representante. Depois, com a eleic;:ao de 
Petronio Figueiredo para a Camara Federal, 
nesta Casa de Epitacio Pessoa, ficaram Ma­
noel Figueiredo, Antonio Vital do Rego e Fi­
gueiredo Agra - irmiio e sobrinho, respectiva­
mente - de Argemiro Figueiredo, todos com 
trajet6rias marcantes e auspiciosas neste Ple­
nano. Atualmente, no exercicio ja da terceira 
legislatura, se encontra 0 deputado Orlando 
Almeida que representa duas grandes tradi­
O;:6es politico-administrativas: a de seu pai, EI­
pfdio de Almeida e a do nosso homenageado, 
Argemiro Figueiredo. Por estarem assim du­
pJicadas as suas responsabilidades, nem por 
isso seu desempenho vacilou em a1gum ins­
tante. 0 bravo e nobre Deputado Orlando Al­
meida tem estado a altura da elevada missiio 
que recebeu: defender os superiores interes­
ses da gente paraibana, dentro dos padr6es 
eticos estabelecidos pela escola politica dos 
dois destacados paraibanos. 

Isto nos autoriza a proclamar que niio sO 
sua obra se reveste de caracteristicas dura­
douras e permanentes. Tambem seu prestigio 
pessoal e, sobretudo, seu patrlmonio moral 
estarao perpetuados no reconhecimento do 
seu povo; de sua legiao de amigos e admira­
dores. Essa a tranquilidade de que hoje, ao 
completar seus oitenta anos, desfruta mereci­
damente Argemiro Figueiredo, por ter sempre 
combatido 0 born combate e ter sido 0 born 
guerreiro que a Paraiba e 0 Pais enaltecem, 
atraves desta homenagem, tao oportunamen­
te realizada pelos atuais integrantes da Mesa 
da Assembleia, a quem eu quero felicitar, na 
pessoa do seu i1ustre Presidente, Deputado 
Fernando Paulo Carrilho Milanez. Muito obri­
gado. 

o Sr. Asdrubal Bentes - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Tern V. Ex- a palavra. 

o SR. ASDRUBAL BEN'IES (PMOB -
PA Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, 
a sessiio de ontem do Congresso Nacional 
foi suspensa em pleno processo de votat;ao 
exatarnente por falta de quorum. Entao quere­
mos nos que, ao ser reiniciada hoje, tambem 
reiniciado 0 processo de votac;:iio. E de se lasti-
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mar que venhamos a esta Casa para discutir 
assuntos da maior relevancia e aqui fiquemos 
apenas a ouvir discursos do "pinga-fogo", sem 
se chegar it materia a ser discutida, perden­
do-se urn tempo inestimavel. E larnentavel 
porque ainda M pouco 0 nosso companheiro 
Erico Pegoraro disse com muita propriedade 
da sua preocupa~ao com esse desencontro 
entre 0 Executivo e 0 Legislativo, com 0 Pais 
paralisado em todas as suas atividades, com 
o Ort;amento em grande parte sem poder ser 
executado, porque hii vetos a ele enos nao 
osvotamos. 

Entao, queria fazer uma concJamac;:ao aos 
companheiros desta Casa, do Congresso Na­
cional. Todos sao homens de responsabili: 
dade e sabem que 0 povo esta nos julgando. 
Que eles tom em a si a responsabilidade de 
dar presenc;:a, porque a nos, que tanto briga­
mos para nao haver mais voto de Uderan~a, 
nao e posslvel, agora, nao termos quorum ne­
cessario a votac;:ao de materias tao importan­
tes para.a economia do Pais e para que as 
atividades do campo voltem it sua normali­
dade. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) - A 
Presidencia esclarece que, de acordo com 0 
art. 31 do Regimento Comum, a primeira meia 
hora destina-se as Breves Comunicat;oes. En­
cerrado esse perfodo na Ordem do Dia proce­
de a reclamac;:ao de V. Ex' Ai, sim, entraremos 
em processo de votac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Tern a palavra 0 nobre Deputado Victor Fac­
cioni. 

DfSCURSO DO SR. VICTOR FACc/o­
Nl, QUE, ENTREGUE A REVlSAo DO 
ORADOR, SERA POSTERIORMENTE 
PClBUCADo. 

o Sr. Luiz Salomao - Sr. Presidente, pe­
~o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Tern a palavra 0 nobre Deputado Luiz Salo­
mao. 

o SR. UUZ SALOMAO (PDT -RJ. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, 0 Govemo acaba de editar, no Diti­
rio Ofjcia/ de hoje, a Medida Provisoria n° 40, 
que faz algumas corre~6es nos equiyocos co­
metidos na Mediaa ProvisOria n° 39, em ter­
mos de justic;:a, de equilibrio entre as relaC;:6es 
ativas e passivas dos construtores com os 
compradores de im6veis e os agentes fman­
ceiros, "alem de consagrar aquele entendimen­
to que vinha ~ndo estabelecido na tarde de 
ontem a respeito da correc;:iio dos atrasos no 
pagamento de contratos feitos entre emprei­
teiros e orga05 da administrao;:iio direta da 
Uniiio, dos estados e dos municipios. 0 Gover­
no atendeu, ainda que em pequena parte, aos 
interesses dos construtores e dos empreitei­
ros, isto e, da claS5e empr~sarial, que mui jus­
tamente havia apontado esses erros e equivo­
cos da Medida ProvisOria n° 39. A Medida Pro­
vis6ria n° 40, no entanto, mostra como 0 Go­
verno tram com dois pesos e duas medidas 
os trabalhadores e os construtores, a classe 
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empresarial de urn modo geral. Nao ha alinea 
ou artigo algum destinado a obviar essa barba­
ridade que e 0 art. 10 da Medida Provisoria 
n° 39. 

Conforme tive oportunidade de assinalar 
deste microfone, a forma de correc;:ao do PIS­
Pasep, prevista no art. 10 da Medida Provisoria 
n9 39, e urn esbulho contra a dasse trabalha­
dora, titular dos respectivos depositos. E 0 que 
significa esse tratamento discriminat6rio do 
PIS-Pasep, que e completamente diferente 
daquele aplicado ao fundo de Garantia por 
Tempo de Servic;:o? E inexplicavel, nao tern 
sentido 16gico, pratico, economico, nao hcl ex­
plicac;:ao exata. Sou forc;:ado a arriscar nesta 
intervenc;:ao a seguinte: 0 Fundo de Garantia 
por Tempo de Servic;:o, hoje administrado pela 
Caixa Economica Federal, financia projetos 
de natureza social, isto e,os projetos de habita­
,.:ao, de saneamento e de desenvolvimento ur­
bano. Esses projetos vaG ter urn custo fman­
ceiro correspondente a LfT, porque estarao 
indexados da mesma forma que os depositos 
de poupanc;:a. 0 PIS-Pasep, por outro lado, 
em grande parte, financia os projetos indus­
triais dos mutuarios do sistema BNDES. A 
outra parte estel destinada, constitucionalmen­
te, a financiar 0 seguro-desemprego. Entao, 
o que vai acontecer? Alem do esbulho dos 
titulares dessas contas, que teriam uma corre­
c;:ao no mes de janeiro it base da OTN de 
6,17% - valor da OTN do dia lode janeiro 
.- em fevereiro, teriam a correc;:ao pelo IPC, 
da ordem de 3%. Rouba-se, assim, em pelo 
menDs 35% , 0 patrimonio dos trabalhadores, 
representado pelo PIS-Pasep. E isso vai ser 
tnmsferido, forc;:osamente, aos mutuarios do 
sistema BNDES. Mas, como 0 Banco Nacional 
de Desenvolvimento Economico e Social nao 
pagara correc;:ao igual a das cadernetas de 
poupanc;:a aos titulares do PIS-Pasep, e re­
passara esse beneficio para os seus mutl,larios, 
que sao os grandes empreendimentos indus­
triais deste Pais. 

Observam-se, portanto, dois problemas se­
riissimos para a economia brasileira: primeiro, 
onerar os projetos de natureza social financia­
dos pelo Fundo de Garantia do Tempo de 
Servic;:o; segundo, subsidiar os projetos mdus­
triais do sistema BNDES. 

Mas 0 mais grave e que esse subsidio vai 
ser custeado pelos trabalhadores, que sao os 
titulares do PIS-Pasep. 

Por isso, Sr. Presidente, espero que minha 
posic;:ao pessoal seja adotada pela bancada 
do PDT, nao permitindo a aprovac;:ao da Medi­
da ProvisOria n9 39 antes que seja negociado 
urn projeto de lei modificando 0 seu artigo 
10. Ja expus tal problema a varias Iideranc;:as 
de partidos, que se sensibilizaram pela ques­
tao. Resta-nos apenas convencer 0 nobre U­
der Ibsen Pinheiro, que, tenho certeza, ao lon­
go desta sessao, com sua lucidez e respol}l>a­
bilidade, havera de entender que nao e possi­
vel, atraves da Medida Provisoria n° 40, favore­
cer, de forma indevida, os empresarios, indus­
triais e mutuarios do sistema BNDES, one­
rando e sobrecarregando a dasse trabalha­
dora, ja penalizada duramente pelo Plano Ve­
rao. 
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Apelo aos Uderes que ainda nao exami­
naram em profundidade essa materia, a frrn . 
de que possamos buscar uma equac;:ao lucida . 
para a Medida Provisoria como urn todo; caso 
contrario, ha 0 risco de ela ser derrubada e 
gerar 0 desgaste deste Congresso Nacional, 
que tera de ver reeditada uma Medida Provi­
sOria, que tern coisas boas e coisas pessimas, 
como e 0 caso do artigo 10 citado. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Elias 
Murad. 

o SR. ELIAS MURAD (PTB -MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, caros 
colegas Congressistas, os jomais noticiaram, 
no comec;:o desta semana, com certo sensa­
cionalismo, que mhos de urn ex-Governador ' 
do Rio de Janeiro e candidato potencial a Pre­
sidencia da Republica pelo seu partido esta­
riam envolvidos em problemas de drogas. 

Sr. Presidente, colegas Congressistas, nao 
conhec;:o pessoalmente 0 Sr. Leonel Brizola, 
nao pertenc;:o ao seu partido, alias, convem ' 
que se diga que, em quest6es politicas, temos 
divergido das posic;:6es do partido de S. S' 
varias vezes. Entretanto, como pessoa que 
vern trabalhando ha mais de vinte e cinco anos 
no setor da prevenc;:ao ao uso inadequado de 
drogas, quero lamentar profundamente que, 
baseando-se apenas nurna cademeta ou no 
BIP - sistema telefonico - de urn traficante, 
de urn marginal, nomes de dois possiveis 
usuarios tenham side lanc;:ados it execrac;:ao 
pUblica. Se por acaso se estivesse levantando 
a suspeita de que eSses dois filhos do Sr. Leo­
nel Brizola estivessem envolvidos com 0 trafi­
co de drogas - friso, com 0 trafico - ainda 
se poderia pensar nurna possibilidade de tal ' 
divulgac;:ao. Mas como usuario suspeito, ape­
nas suspeito, e urn absurdo levantar tal suposi­
c;:ao. Lamento profundamente tal atitude. Seria 
o mesmo que urn medico, quebrando 0 C6di­
go de Etica ou 0 sigilo pro fissional, viesse a 
pUblico divulgar os nomes dos seus pacientes 
portadores de Aids, doenc;:a que vern preocu­
pando 0 mundo inteiro. 

Como especialista no assunto, rnanifesto 
aqui meu protesto contra tal tipo de divulga­
c;:ao. sem entrar em quest6es politicas. Como 
disse e afirmo, nao sou do partido do Sr. Leo­
nel Brizola, mas lamento profundamente que 
se tenha lanc;:ado 0 nome dos seus dois filhos 
como suspeitos do uso de drogas - agora, 
ate mais vitimas do que culpados - de forma 
sensacionalista, expondo-os it execrac;:ao pu­
blica e os estigmatizando por todo 0 Pais, sem 
que haja provas condudentes a respeito. 

o SR. PRESIDENTE (Senador Iram Sarai­
va) - Concedo a palavra ao Deputado Adroal­
do Streck. 

o SR. ADROALDO STRECK (PDT -
RS. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, recebi hoje de manha, bern 
cedo, telefonema de urn produtor rural do 
meu Estado, Geraldo Pereira de Souza, com 
urna quantidade de dados ilustrativos sobre 
aumentos percentuais de diversos produtos 

Sexta-feira 10 665 

- especialmente os agricolas - no periodo 
de Janeiro de 1980 a janeiro de 1989. 

Como quero que esses numeros fiquem re­
gistrados nos Anais desta Casa, YOU apresen­
tel-los aqui rapidamente: 

o arroz subiu nesse periodo, janeiro de 
1980 a janeiro de 1989, 1.490.000%; a soja, 
nesse mesmo periodo, 2.241.000%; a came 
bovina, a nlvel de produtor, 1.780.000%; urn 
trator Massey Fergusson, modelo 295, subiu 
B.719.000%; 0 fertilizante de f6rmula a 4:2B:20 
subiu 3.740.000%; uma colheitadeira Clays­
son, 5.446.000%; 0 oleo diesel, I.BOO.OOO; e 
o salario referencia - esse detalhe e muito 
importante - de janeiro de BO a janeiro de 
B9, subiu apenas 940.000% , 0 que, convenha­
mos, e urn verdadeiro esc€mdalo. 

E, apenas para completar, tenho aqui outros 
nUmeros: 

Em janeiro de BO, comprava-se uma colhei­
tadeira com 2.000 sacos de soja; em janeiro 
de B9, foram necessarios 5.000 sacos de soja; 
em janeiro de BO, comprava-se urn trator Mas­
sey Fergusson 295 com 715 sacos de soja, 
hoje, 0 mesmo equipamento custa 0 equiva­
lente a 2.783 sacos de soja. Em janeiro de 
19BO, com 754 sacos de acroz, comprova-se 
urn trator Massey Fergusson 295, hoje, esse 
mesmo trator custa 4.412 sacos de arroz. 

AUMENTOS PERCENTUAIS DE 
DIVERSOS PRODaTOS E 

EQUIPAMENTOS AGRiCOLAS NO 
PERfoDO DE JANEIRO/BO 

AJANElROB9 
Arroz 

1.490.000% (urn milhao, quatrocentos e 
noventa mil por cento) 

Soja 

2.241.000% (dois milh6es, duzentos e 
quarenta e urn mil por cento) 

Carne bovina a nivei de produtor 

1.780.000% (Urn milhao, setecentos e oi­
tenta e urn por cento) 0 

TRATOR 
Massey Furgsson 295 

8.719.000% (oito milhOes, setecentos e 
dezenove por cento) 

Ford 6600 

5.754.000% (cinco rnilh6es, setecentos 
e cinquenta e quatro por cento) 

Fertllizantes f6nnuJa 4 28 20 

3.740.000% (tres milh6es, setecentos e 
quarenta mil por cento) 

Colheitadeira Oaysson 

5.466.000% (cinco milh6es. quatrocentos 
e sessenta e seis mil por cento) 

61eoDiesel 

1.800.000% (urn miihao, oitocentos mil 
por cento) 

Sa/arlo 

940.000% (noventos e quarenta mil por 
cento) 
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COMPARA~6ESPODERDECOMPRA 

Em janeiro de 1980, comprava-se uma co­
Iheitadeira com 2.000 sacos de soja; em janei­
ro de 1989, sao necessarios 5.000 sacos de 
soja para compra do mesmo equipamento. 
Em janeiro de 1980, comprava-se urn trator 
Massey Fergusson 295 com 715 sacos de so­
ja; hoje, sao necessarios 2.783 sacos de soja. 
Em janeiro de 1980, com 754 sacos de arroz 
comprava-se urn trator Massey Fergusson 
295; hoje, custa 4.412 sacos de arroz. Em 
janeiro de 1980 uma auto-motriz igual a 2.8 I 8 
sacos de arroz; hoje, 7.926 sacos. Em janeiro 
de 1980,25 bois gordos erarn suficientes para 
compra de urn trator Massey Fergusson 295; 
hoje, 0 mesmo equipamento custa 126 bois 
gordos. 

Nota 

Como 0 Govemo nao liberou verbas para 
custeio da colheita - fato inusitado na hist6ria 
da agricultura brasileira - no Rio Grande do 
Sui 05 produtores desse cereal estiio colhendo 
e vendendo 0 produto antes mesmo da seca­
gem na base de seis cruzados novas 0 saco, 
quando 0 pr~o de mercado ja esta em dez 
cruzados novos e cinqiienta centavos. 0 pre~o 
mfnimo estabelecido pelo Govemo e oito cru­

,mdos novos e vinte centavos, que nao esta 
sendo honrado por falta de dinheiro. 

Poderfamos oferecer uma quantidade de 
outros numeros reais-05 ntimeros nao men­
tern jarnais - mostrando ao Pals e a todos 
os Senhores a forma como tern sido penali­
zada, e continua sendo, a produ~ao primaria 
do nosso Pais. 

E este 0 registro que gostaria ficasse assen­
tado nos Anais do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Iram Saraiva) -
Tern a palavra 0 nobre Deputado Onofre Cor­
rea. 

o SR. ONOFRE commA. (PMOB-MA 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressitas, nesta data estou en­
viando requerimento ao Ministro da Saude, 
no sentido de que coloque imediatamente em 
funcionamento 0 Hospital da Fundac;:ao SESP 
no distrito de Sao Pedro da Agua Branca, em 
Irnperatriz, no Estado do Maranhao. 

Faz exatamente 2 anos que suas instala­
c;:ees, compreendendo a unidade hospitalar 
propriamente dita e moradia dos medicos, es­
tao conclufdos, e 0 matagal que se forma em 
sua volta brevemente exigira uma nova recu­
perac;:ao. 

sao Pedro da Agua Branca fica a 220 km 
da sede do Municipio; faltam-Ihe estradas e 
a locomotiva de Carajas passa a 12 km, numa 
frequencia diaria de duas vezes. Nao bastasse 
isso, Sao Pedro da Agua Branca e formado 
na sua maioria por lavradores sem terras, pos­
suidores de pouqufssimos recursos. 

Fui informado pelo Diretor Regional da Fun­
dac;:ao SESP no Maranhao, Dr. Leonidas Cal­
das, servidor dedicado e competente, que 0 
Unico empecilho para 0 funcionarnento do no­
socomio e a impossibiJidade de contratac;:ao 
de pessoal. Ora, vejarn bern, Sr. Presidente 
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e Srs. Deputados, que a situac;:ao e a mais 
dispar deste Pais. Pelo Cadastro Nacional dos 
Servidores, sobra pessoal em Brasilia e faltam 
servidores para atender no interior deste imen­
so Pals. 

Dada a urgencia e sofrimento daquela po­
pulac;:ao envolvida, que 56 tern nas pequenas 
farmacias 0 seu unico conforto no momento 
de dor, e que apelo nesse sentido ao Ministro 
da Saude, e que a Mesa Diretora desta Casa 
ajude aquela comunidade, enviando 0 requeri­
mento em anexo, para que no mais breve tem­
po posslvel S. Ex' coloque aquela unidade'da 
Fundac;:ao SESP em funcionarnento. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Estii esgotado 0 periodo destinado para 
breves comunicac;:Oes. 

Passa-se a 

ORDEMDODIA 
Item 1: 

Continua~ao da votac;:ao, em tumo uni­
co, da Medida ProvisOria n° 38, de 3 de 
fevereiro de 1989, que baixa normas 
complementares para execuc;:ao da Lei 
n° 7.730, de 31 de janeiro de 1989, e 
da outras providencias. 

- Tendo PARECER FAVORAVEL pro­
ferido em plenilrio pelo Senador Raimun­
do Lira. 

Prazo: (Const, art. 62, paragrafo uni­
co) 9-3-89 

A discussao da materia foi encerrada na 
sessao con junta realizada no dia 13 de feve­
reiro proximo passado, as 15h e 30 min., fican­
do a votac;:ao adiada por falta de quorum. Na 
sessao conjunta realizada no dia 6 do corrente 
mes, as 18h e 30 min, a materia foi aprovada 
na Camara dos Deputados ressalvados os des­
taques, ficando sua votac;:ao adiada no Senado 
por falta de quorum. Incluida na Ordem do 
Dia da sessao con junta realizada ontem, as 
18h e 30min, a materia foi aprovada no Sena­
do, ressaIvados os destaques. 

Passa-se a votac;:ao dos requerirnentos de 
destaque. 

Em votac;:ao, na Camara dos Deputados, 
o Requerimento n° 201, de 1989, de autoria 
dos Deputados Ibsen Pinheiro, pela Uderanc;:a 
do PMOB e Ronan Tito, de destaque, pela rejei­
c;:ao do § 4° do art. 3° (pausa) Aprovado. 

o Sr. Virgilio Guimaraes - Pec;:o a pala­
vra para uma questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra.;087 

o SR. V1RGfUO GUIMARAEs (PT-MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ja e tradi­
c;:ao nesta Casa que qualquer Lider pode pedir 
verificac;:ao de quorum. Inclusive eu, varias ve­
zes, fiz isso, porque 0 § 1 ° do art. 45 do Regi­
mento Comum diz ..... a requerirnento de Li­
der, de 5 (cinco) Senadores ..... Ou seja, a verifi­
cac;:ao pode ser pedida por qualquer Uder ou, 
altemativamente, como indica a virgula, por 
cinco Senadores ou vinte Deputados. Entao, 
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a verificac;:ao pode ser feita atraves de requeri­
mento de qualquer Uder, como e tradic;:ao nes­
ta Casa nas legislaturas anteriores. 

Com todo 0 respeito, acho que a decisao 
de V. Ex' contraria, inclusive, 0 que ja vinha 
sendo praticado pelo Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Essa era a orientac;:ao anterior. A Mesa atual 
nlio estii obrigada a segui-Ia, pois tern 0 seu 
critt~rio para apreciar as questees de ordem 
levantadas e as interpelac;:ees, sob pena de 
se anquilosar toda a jurisprudencia. Nos pr6-
prios tribunais as decisees reiteradas atraves 
daqueles verbetes podem ser modificados por 
eles. Aqui, a Mesa tern essa orienta~ao. De 
modo que a mantera. 

Devo dizer, ainda, que nao tenho comuni­
cac;:ao do Lider Plinio de Arruda Sampaio de 
que V. Ex" esteja falando como Uder do Parti­
do. Por esses motivos, nao posso aceitar 0 
pedido de V. Ex' 

o SR. VIRG(UO GUIMARAEs - Sr. 
Presidente, pedi a verificac;:ao enquanto Lider. 
o Vice-Lider tern exatamente a capacidade 
de representar 0 Lider quando este nao esta 
presente. Nlio hi! necessidade de, a cada mo­
mento, fazermos urn requerimento. 0 Lfder 
nao estando presente, automaticamente, 0 Pri­
meiro Vice-Lider assume seu lugar.lsso e uma 
inovac;:ao inaceitcivel. Durante 0 pouco tempo 
- reconhe~o - que participo dos trabalhos 
do Congresso Nacional, nunca vi isso. Jamais 
presenciei a exigencia de haver urn oficio que 
fac;:a esse tipo de comunicac;:ao a Mesa. A subs­
tituic;:ao e automatica. Na medida em que 0 
Lfder nao estii presente, 0 Vice-Lider automati­
camente 0 substitui. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-Acolho a interpelac;:ao de V. Ex' Ao indeferir 
o pedido de verificac;:ao, nao 0 fac;:o porque 
V. Ex' e 0 Vice-Lider em exercicio, ainda que 
a Mesa nao tenha recebido essa comunicac;:ao. 
Apenas acho que V. Ex' nao e lider de 20 
Deputados, e, se nao ha 20 Deputados que 
ap6iem a decisao de V. Ex', nao posso aceitar 
o pedido do nobre col ega, sob pena de fazer­
mos no Congresso Nacional, onde estao pre­
sentes quase 600 Parlamentares, 0 mesmo 
que ocorre no Senado Federal, onde apenas 
urn Senador pode pedir verificac;:ao, tomando 
posslvel que 0 Lider que tenha apenas urn 
voto num universe de quase 600 possa opor­
se a uma deliberac;:ao tomada pela imensa 
maioria da Casa, de modo a que nao se de 
andamento aos processos sob exarne do Con­
gresso Naclonal. (Palmas) 

o Sr. Vivaldo Barbosa - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern a palavra V. Ex' 

o SR. VlVALDO BARBOSA (PDT - RJ. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, em­
bora discordando dessa nova orientac;:ao da 
Mesa, do Congresso Naclonal, que contraria 
toda a pratica e a tradi~ao ate aqui seguida, 
o Lider do PDT requer a V. Ex' verificac;:ao 
de quorum. 
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o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Em face do pedido de verifica"ao formu­
lade pelo nobre Uder do PDT, que lidera uma 
bancada de 26 Srs. Deputados, sera proces­
sada a verifica"ao de quorum na Camara dos 
Deputados. 

o Sr. Genebilldo Correia - Sr. Presi­
dente, pe"o a paJavra pela ordem. 

-0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex- a paJavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB 
- BA Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, fa"o urn apelo a V. Ex- no sentido de 
que aguarde cinco ou dez minutos, pois mui­
tos Srs. Deputados estao participando de reu­
nioes nas ComissOes, onde se reaJizarn as elei­
,,6es para seus Presidentes e Vice-Presidentes. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- A Mesa sera tolerante, em face da ~ustifi­
cativa apresentada por V. Ex-

As campainhas estao sendo acionada para 
que todos comparec;:arn ao plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a paJavra ao nobre Deputado Luiz 
Salomao. 

o SR. LWZ SALOMAO (PDT -RJ. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria 
de indagar a V. Ex- sobre ja recebeu da Camara 
dos Deputados a rela"ao dos 11 integrantes 
da Comissao que farcl exame periciaJ da divida 
extema brasileira, previsto no art. 26 das Dis­
posi,,6es Transit6rias da Constitui"ao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Ate ontem nao havia chegado essa rela"ao 
da Presidencia da Camara dos Deputados. 

Assim que chegue, tomarei as devidas pro­
videncias. 

o SR. LUIZ SALOMAO- Gostaria ainda 
de saber, Sr. Presidente, se 0 Senado ja fez 
sua indicac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-0 Senado a fara na mesma h~ra. Nao have­
ra demora de urn minuto sequer. 

o SR. LUIZ SALOMAO - Muito obriga­
do, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-Em face dos entendimentos que estao sen­
do promovidos, neste momento a Presidencia 
suspende a sessao por alguns minutos, a fun 
de que os mesmos sejam concIufdos. 

(SuspenSa as 12 horas e 24 minutos, 
a sessao e reaberta as 12 horas e 26 mi­
nutos.) 

o SR. P~IDENTE (Nelson Carneiro) 
- Est€! reaberta a sessao. 

Concedo a paJavra ao nobre Deputado Vi­
valdo Barbosa. 

OSR. V1VALDOBARBOSA(PDT -RJ. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, aca­
barnos agora, os Uderes partidarios, de cele­
brar urn acordo mediante 0 qual varnos apre­
sentar e aprovar, em regime de urgencia, por 
. d~liberac;:ao das Uderanc;:as, urn projeto de lei 
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- ja 0 texto acordado - que dara nova reda­
"ao ao art. 10 dessa medida provisoria. 

Sr. Presidente, tendo em vista 0 que ficara 
expresso pela manifesta"ao de cada lider e 
de cada bancada, a Uderan"a do PDT retira 
o pedido de verifica,,~o de quorum. 

o Sr. Virgilio Guimaraes - Sr. Presiden­
te, pe"o a paJavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex- a paJavra. 

o SR. VlRGfUO GWMARAEs (PT -
MG. Sem revisao do orador.) -Sr. Presidente, 
foi realizada uma discussao entre as Iideran­
"as, com relac;:ao ao art. 10 dessa medida pro­
vis6ria ... 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Que sera exarninada oportunamente. 

o SR. VlRGfuO GWMARAEs _ .. que 
prejudicava os trabaJhadores filiados ao siste­
ma do PISlPasep. Em fun"ao disso, retiro tam­
bern a pedido de verificac;:ao de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Agrade"o a colabora"ao de V. Ex" 

Retirado 0 pedido de verificac;:ao, a requeri­
mento est€! aprovado. 

Fica 0 texto a que se refere rejeitado pela 
Camara dos Deputados, nao sendo, portanto, 
submetido ao Senado. Ficam prejudicados os 
requerimentos noS 202 a 205, que se referem 
ao mesmo dispositivo. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Passa-se a vota"ao, na Camara dos Deputa­
dos, do Requerimento n° 206, de autoria do 
nobre Deputado Adolfo Oliveira, pela Uderan­
c;:a do PL, de destaque para rejei"ao do art. 
8° 

Os Srs. Deputados que 0 aprovarn perma­
n~am como se encontram. (pausa) 

Rejeitado. 
Rejeitado na Camara, deixa de ser subme­

tide ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Passa-se a vota"ao, na Camara dos Deputa­
dos, do Requerimento n° 207, de 1989, de 
autoria do Deputado Vivaldo Barbosa, pela U­
deranc;:a do PDT, de destaque para a rejeic;:ao 
do art. 10. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam perma­
n~am como se encontram. (pausa) 

Rejeitado. 

o Sr. Vivaldo Barbosa - Sr. Presidente, 
pe"o a paJavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
_ Tern V. Ex' a paJavra. 

o SR. V1VALDO BARBOSA (PDT - RJ. 
Sem revisao do orador.) -Sr. Presidente, ape­
nas para rnanifestar 0 voto da Uderanc;:a do 
PDT, gostaria que V. Ex- desse a palavra aos 
demais Iideres para se manifestarern a res­
peito do acordo que anunciei ha minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
_ V. Ex' colabora com a Mesa, dai por que 
you dar a palavra aos demais lideres. 
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o Sr. Euclides Scalco - Sr. Presidente, 
pe"o a paJavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. EUCUDES SCALCO (PSDB -
PRo Sem revisao do orador.) - 0 PSDB esta 
solidano com 0 acordo firmado pelas Iide­
ran"as. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a palavra ao nobre Deputado Ib­
sen Pinheiro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMOB - RS. 
Sem revisao do oradar.) - Sr. Presidente, 0 

acordo de todas as Lideran"as envolveu a Me­
dida Provisoria n? 38, que estamos votando. 
Atraves deste acordo estamos suprirnindo 0 

§ 4° do art. 3°, especiaJmente por duas raz6es: 
pelo acordo, os partidos concordarn em apro­
var a Medida Provisoria n° 40, com 0 novo 
tratarnento que da a materia. Os partidos sig­
natarios do acordo tambem comprometeram­
se a aprovar projeto proposto pelo Deputado 
Luiz Salomao, do PDT, no sentido da corre"ao 
de distor,,6es do art. 10 da Medida n° 38. Nes­
tas condic;:oes, urn acordo praticamente un€mi­
me, envolvendo todos os partidos da Casa, 
da condi,,6es de aprova"ao da Medida n° 38, 
como est€! ocorrendo. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- 0 requerimento foi rejeitado. Nao foi of ere­
cido pedido de verificac;:ao. Ha apenas escIare­
cimentos que a Mesa est€! colhendo para sub­
sidio aos Srs. Congressistas, quando da vota­
"ao do projeto de lei que sera objeto de exame 
por esta Casa. A Presidencia esta concedendo 
a paJavra apenas para colher as decIara,,6es 
de voto. 

o Sr. Jose Teixeira-Sr. Presidente, p~o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. JOSE TEIXEIRA (PFL- MA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 Partido 
da Frente Liberal, ontem, a partir de entendi­
mentos com outras Lideran"as, firmou uma 
posic;:ao em plenario, assegurando que, em 
relac;:ao a materia contida no § 4° do art. 3°, 
o governo estava empenhado em proceder 
a c~rre"ao de distor"oes constatadas por nos 
aqUi no Con~resso Nacional. Esse compro­
mlsso assumldo ontem, Sr. Presidente, efeti­
vou-se no "Diario Oficial" que hoje circuJa. 
Desse modo, quero declarar a Casa que a 
postura assumida pelo PFL ontem foi cum­
prida na sua inteira. Hoje, novamente conver­
samos a respeito da questao contida no art. 
10 e assumimos, com todas as Lideranc;:as 
dos partidos, a posic;:ao de promovermos a 
corre"ao que se faz necessaria, efetivamente, 
no art. 10. 0 Partido da Frente Liberal defende 
os direitos dos trabalhadores e do povo brasi­
leiro, e, par isso, concorda com a sua alte­
ra"ao. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presi­
dente, pec;:o a palavra pela ordem . 
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o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex- a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB 
- BA Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, apenas urn esclarecimento, inclusive 
para as Uderanc;:as. 0 acordo significa a apro­
var;:ao do texto da Medida Provis6ria n° 38, 
com a aprovac;:ao de urn (mico destaque, que 
suprime 0 art. 4° Os demais estiio rejeitados. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Perfeitamente. Rejeitado na Camara dos 
Deputados, deixa de ser submetido a aprecia­
r;:ao do Senado Federal. Nao houve pedido 
de verificac;:ao. (pausa.) Rejeitado. 

o Sr. Gastone Righi - Sr. Presidente, 
pelo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. 
Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, pe­
~ acordo das Uderanr;:as, para consignar a 
posir;:iio da Uderanr;:a do PTB, que era pela 
elllirpar;:ao do § 4°, e que concordou com os 
demais termos expostos aqui pelos Srs. Ude­
res, acompanharemos a votac;:ao nos termos 
acordados. 

o Sr. VlJ'gilio Guimaraes - Sr. Presiden­
te, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. VIRGfUO GUIMARAEs (PT -
MG. Sem revisao do orador.}-Sr. Presidente, 
a bancada do PT votou contra 0 destaque, 
em que pese ter feito 0 acordo nesse sentido 
nao iriamos insistir em nenhum tipo de obstru­
~ da sessao. Quanto a decisao de V. Ex-, 
haviamos retirado 0 pedido de veridicar;:ao. 
Mas V. Ext como Presidente deste Congresso, 
tern anunciadD que urna bancada com menos 
de vinte Deputados niio teria condic;:6es de 
pedir verificac;:ao atraves de seu Uder. Queria 
recorrer dessa interpretac;:ao a Comissao de 
Justic;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Quero esclarecer a V. Ex' que a minha 
decisiio tern 0 seguinte fundamento: se V. Ex­
ler 0 Regimento, verificara que ele resulta da 
Resoluc;:ao n° I, de 1970, a1terada pelas Reso­
lur;:6es n° 2, de 1972, e n~ 2, de 1980. Veja 
V. EX' que nesse periodo havia apenas dois 
partidos, a Arena e 0 MOB. Dai a razao poque 
o Uder, qualquer que fosse 0 partido, Arena 
ou MOB, representava mais de vinte Depu­
tados ou mais de cinco Senadores. Para que 
nDo houvesse a ditadura das Uderanc;:as, per­
mitiu-se que vinte Deputados de qualquer par­
tido ou cinco Senadores pudessem pedir a 
verificar;:ao. 

Mas as leis mudam com 0 tempo, e 0 tempo 
e outro. Hoje ha numerosos partidos. V. Ex­
ha de convir de que urn Deputado ou um. 
Senador de urn partido com urn unico repre­
sentante nao deve parar urna assembh~ia de 
seissentas pessoas. Sei que V. Ex- nao tern 
abusado desse direito, mas a minha razao e 
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porque os tempos mudararn, e com eles mu­
daram as leis. Nao e necessario urna reforma 
de Regimento para que urn homem que esta 
na presid€mcia e que cursou urn pouco uma 
faculdade de Direito continue a apJicar inter­
pretac;:6es obsoletas, que morreram com 0 

tempo e com os acontecimentos. Hoje ha uma 
multipJicidade de partidos. Nao ha mais aquela 
divisao apenas entre MOB e Arena. Por isso 
acho que quem representa vinte Deputados 
pede pedir verificac;:ao, como vinte Deputados 
de qualquer partido somados tambem podem 
pedir verificar;:ao. Mas 0 Uder de urn s6 partido 
sem vinte Iiderados nao deve continuar pedin­
do verificac;:ao. 

o SR. VIRGfUO GUIMARAEs - Sf. 
Presidente, em que pese a expJicac;:ao de V. 
Ex-, mantenho meu recurso. 

o SR. PRESIDENTE ( Nelson Carneiro) 
- Outro pedido de Destaque em votar;:ao na 
Camara dos Deputados Requerimento no 208, 
de autoria do Deputado Jose Lourens:o pela 
Uderanc;:a do PFL, e outros: destaque para 
rejeic;:iio do art. 28. 

Em votac;:ao. (pausa) Rejeitado. 
Rejeitado, deixa de ser submetido ao Se­

nado. 
A medida provis6ria foi aprovada com urn 

unico destaque e sera remetida a redac;:ao 
ainda hoje, Ultimo dia do prazo legal, para a 
sua apreciac;:ao. 

A materia vai a promulgac;:ao. 

o Sr. Jose Egreja - Sr. Presidente, pec;:o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex- a palavra. 

o SR. JOSE EGREJA (PDT - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex" 
submeteu destaque referente ao art. 28 e dis­
se: "os que 0 aprovam permaner;:am como 
estiio". Ninguem se mexeu, e V. Ex- 0 deu 
como rejeitado 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- As Uderanr;:as se manifestaram contraria­
mente. De modo que acatei 0 voto das Ude­
ranc;:as. 

o Sr. Del Bosco Amaral - Sr. Presidente, 
per;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB 
- SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, V. EX' sabe da admirac;:ao e do respeito 
que esta casa e eu temos por V. Ext, porque 
nunca concordou com certas medidas aqui 
muitas vezes aplicadas. acontece que a maio­
ria esmagadora dos Congressistas vern para 
uma votac;:ao e cinco ou seis mudam 0 seu 
curso sem qualquer consulta aos outros parla­
mentares. Nao quero que V. Ex-, hoje, tome 
qualquer providemcia, porque seria impossivel 
e intempestivo, mas nao podemos continuar 
assim porque nao seria mais necessaria a nos­
sa presenc;:a. Acho estranho que a imprensa, 
que tern cobrado a assiduidade dos parlarnen-
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tares, nao note que esta falta de assiduidade 
se da justamente por isso, pela desnecessi­
dade, cada vez mais evidente de 0 parlamentar 
estar aqui. Sinto-me muitas vezes prejudicado 
em certas votac;:6es com as quais nao concor­
do, e que sao resolvidas por meia dilzia de 
Srs. Uderes, que em alguns aspectos tern 0 

meu apoio e em outros nao. Pec;:o a V. Ex­
que, realmente, nas quesroes mais polemicas, 
daqui para frente, converse com 0 colegio de 
Uderes, para que isso nao acontec;:a novamen­
te, porque, caso contrario, os parlamentares 
nao terao mais necessidade de aqui compa­
recer, pois tudo esta sendo decidido por urn 
drculo fechado, de Uderes. Pec;:o V. Ex- urn 
estudo calmo e sereno a respeito, para que 
nao se continue repetindo esse aspecto me­
lanc6lico no Congresso Nacional. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Quero esclarecer a V. Ex- que e uma tradi­
c;:ao. em todos os parlamentos do mundo, os 
Lideres falarem pelas suas bancadas. Mas 
aqueles que querem divergir que reunam vinte 
Deputados, se manifestem e pec;:am verifica­
c;:ao, levantando a mao. Contando-se vinte de­
putados, ou cinco Senadores, quando a vota­
c;:ao for no Senado, realiza-se a verificac;:ao. 

V. Ex-., sozinho, nao pode fazer isso. Espero 
que quando V. Ex" quiser divergir tenha 0 cui­
dado de recrutar mais dezenove colegas para 
que manifestem esta posic;ao. Muito obrigado 
a V. Ex- pela colaborac;:ao 

o Sr. Jose Egreja - Sr. Presidente, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose 
Egreja. 

o SR. JOSE EGREJA (PTB - SP. Sem 
revisao do oradoLl - Sr. Presidente, nao que­
ro ser impertinente, muito menos com V. Ex­
no comando dos trabalhos. Mas esse processo 
de votac;:ao feito simbolicamente - quando 
V. Ex" diz "os que aprovam permaneC;am co­
mo se encontram", ninguem se mexe e V. 
Ex" da a materia como rejeitada - atinge-nos 
na dignidade de parlamentares. N6s, que aqui 
estamos diariamente acompanhando os tra­
balhos, participando, dando contribuic;:ao, ve­
mos que 0 nosso esforc;:o vai sendo anulado 
por declsOes como esta que V. Ex- acabou 
de tomar. 

Ora, estudamos 0 projeto, damos uma con­
tribuic;:ao a ele, procuramos urna participac;:ao, 
e V. Ex', da maneira mais simpl6ria, diz "rejeita­
do", quando ninguem se manifestou nesta Ca­
sa. 

Nao quero ser impertinente, mas se V. Ex­
mantiver a deClsao que tomou, quero que fi­
que registrado 0 meu protesto pela maneira 
com que as coisas se condusem no Congres­
so Nacional. Nao podemos continuar sendo 
violentados nas nossas prerrogativas de parla­
mentares, porque trabalhamos, damos a nos­
sa participac;:ao e vemos 0 nosso esforc;:o anu­
lado por uma manifestac;:ao simpl6ria como 
essa da Presidencla desta Casa. 
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Costaria que V. Ex' revisse esse assunto e 
voltasse a aubmete-Io a vota~ao, mesmo que 
fosse ela simb6lica, mas com a manifestat;:ao 
da Casa, com urn gesto, e nao apenas pelo 
resultado anunciado, como V. Ext fez. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Esclarec;:o a V. Ex' que a decisao da Mesa 
foi tomada em face da manifestac;:ao dos I..ide­
res que estavam ali reunidos. Essas I..ideran­
t;:as somavam a maioria da camara dos Depu­
tados. Dw por que foi aceita a decisao dessa 
maioria. Aqueles que com ela nao con cor­
dassem poderiam pedir verifica~ao, desde que 
representassem vinte Deputados ou fosse urn 
I..ider que representasse vinte Deputados. De 
modo que a decisao da Mesa nao foi tomada 
porque ninguem se manifestou, foi depois que 
se manifestararn explicitamente os I..ideres 
que compoem a maioria da Casa. Em todo 
case, 0 protesto de V. Ex' fica consignado nos 
Anais. 

o Sr. G~nebaldo Correia - Sr. Presi­
dente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a palavra ao nobre Deputado Ge­
nebaldo Correia. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB 
- SA. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, quero somente esclarecer e reafirmar 
a decisao de V. Ex': 0 PMOB e 0 PSDB votararn 
claramente contra a aprovat;:ao do destaque. 

o Sr. Joao Menezes - Sr. Presidente, 
pet;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a palavra ao nobre Senador Joao 
Menezes. 

OSR. JOAO MENEZES (PFL-PA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, quero 
parabenizar V. Ex' pela sua decisao. Realmen­
te,o Parlamento e urn lugar para se resolverem 
as quest6es parlarnentando. Entretanto, 0 que 
se esta veriticando aqui, no Congresso - alias, 
e urn habito que vern da Assembleia Nacional 
Constituinte - e que esses assuntos funda­
mentais que temos de votar estao sendo resol­
vidos en petit comite. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneifo) 
- Srs. Congressistas, a Presidencia quer ouvir 
o orador e pede silencio. A Presidencia nao 
pocle responder ao nobre Senador Joiio Mene­
zes se nao ouvir 0 que S. Ex' tern a dizer. 

o SR. JOAO MENEZES - Sr. Presi­
dente, you repetir. Hii urn fato aqui que se 
esta tornando habito jii ocorrido na Assem­
bleia Nacional Constituinte, onde os assuntos 
mais importantes erarn resolvidos com uma 
conversa entre os lideres, aqui, ao pe da tribu­
na. Entao, 0 que acontece? E aquilo que V. 
Ex' tao bern decidiu ainda hii pouco. Ha pflr­
tido aqui que sO tern urn representante, como 
ha Iideres aqui que sao Iideres deles pr6pios. 
Outros sao lideres de quatro ou cinco deputa­
des e estiio participando, nesta decisao, como 
Iideres iguais aos outros. 

Entao, Sr. Presidente, acho que V. Ex' esta 
correto E preciso que as Iideranc;:as funcio-
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nem. Agora, nao e possivel que as Iiderant;:as 
resolvam urn assunto junto ao microfone e 
a maioria do Congresso nao tenha dele conhe­
cimento. 

E este 6 fato que quero comentar aqui, para 
que nao continue a se repetir nas sessoes pre­
sididas por V. Ex', com capacidade e inteJi­
gencia, a pratica da "emenda coqueteJ" tao 
usada na Constituinte. 

o Sr. Virgilio Gulmaraes - Sr. Presi­
dente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Irarn Saraiva) -
Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. V1RGfUO GWMARAEs (PT -
MG. Sem revisao do orador.)-Sr. Presidente, 
o que foi aprovado? Somos contra. 

o SR. PRESJDENTE (Iran Saraiva) - Foi 
aprovado contra 0 voto do PT. (Palmas) 

o SR. V1RGIUO GUIMARAEs - Sr. 
Presidente, pec;:o verificac;:ao de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Iran Saraiva) - 0 
§ 1 ° do art. 45 diz que, procIarnado 0 resultado 
de cada Casa, podera ser feita sua verificac;:ao 
a requerimento de !ider, de 5 (cinco) sena­
dores ou de 20 (vinte) deputados. A Mesa en­
tende que 0 !ider que represente vinte deputa­
dos pode fazer 0 pedido de verificac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Muito obrigado a V. Ex' pela sua solida­
riedade. 

Vamos passar a votat;:ao do Item 2: 

Votar;:ao, em tumo (mico, do veto par­
cial aposto ao Projeto de Lei da Camara 
n° 46, de 1988 (n° 7.861/86, na origem), 
que disp6e sobre a produc;:ao, circulat;:ao 
e comercializat;:ao do vinho e derivados 
da uva e do vinho, e dii outras providen­
cias. 

Parte Vetada: Art. 50 do Projeto. 

Esgotado 0 prazo estabelecido no § 4° do 
art. 66 da Constitui~iio, a materia foi incluida 
em Ordem do Dia, conforrne 0 disposto no 
§ 6° do referido dispositiv~ constitucional. 

A discussao da materia foi encerrada na 
Sessao Conjunta realizada no dia 22 de feve­
reiro proXImO passado, as 18h30min, ficando 
a votat;:ao adiada por falta de quorum. 

Todos os Srs. Parlamentares e todos os 
partidos ja se manifestararn a respeito. 

Vamos passar a votat;:ao imediatamente in­
clusive porque devemos devolver 0 recinto pa­
ra funcionarnento da Camara as 13horas. 

Lembro ao Plenilrio que a votac;:ao refere-se 
ao veto presidencial e nao ao projeto. 

as Srs. Parlarnentares que votarern "sim" 
estarao aprovando e os que votarem "nao" 
estarao, conseqiJentemente, rejeitado 0 veto. 

Em votat;:ao 0 art. n° 50 do projeto. 
A Presidencia solicita a todos os Srs. Depu­

tados que tomem seus Jugares, a fun de que 
tenha inicio a vota~ao pelo sistema eletronico. 
Solicito, tambem, aos Srs. Senadores que nao 
se encontrem nos seus lugares que se dirijarn 
a eles. Ha lugar para todos. 

Todos os I..ideres, nas sess6es anteriores, 
manifestaram-se pela aprovac;:ao do veto. Se 
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houver a1guma divergencia com relac;:ao a es­
sa afirrnac;:ao, pec;:o que seja registrada agora. 

o Sr. Ibsen Pinheiro - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMOB - RS. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 

voto geral e "sim". 

o Sr. Jose Teixeira - Sr. Presidente, pec;:o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. JOSE TEIXEIRA (PFL-MA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 PFL 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Essa manifestac;:ao jil foi feita por todos 
os Uderes. Se alguem quiser divergir pode 
ocupar 0 microfone. 

Vamos passar a votat;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Os Srs. Deputados que nao votaram, quei­
rarn faze-lo. 

Estil sendo votado 0 veto. 

Procede-se a votac;:ao 

o Sr. Arnaldo Faria de Sa - Sr. Presi­
dente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA - Sr. 
Presidente, solicito de V. Ex' complacencia e 
urn pouquinho de paciencia. Muitos dos Srs. 
Deputados se encontram no corredor e nos 
seus gabinetes, mas estiio vindo para a veta­
t;:ao antes do seu encerrarnento. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-Atendo ao apelo de V. Ex', inclusive porque 
acredito que e do interesse de todos os Srs. 
Deputados a aprovac;:ao deste veto, jii que to­
das as manifestat;:6es foram nesse sentido. 

(pausa) 
Os Srs. Deputados que nao votararn, quei­

rarn faze-Io. 

o Sr. Hermes Zanet! - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra pela ordem. 

o SR. HERMES ZANEl1 (PSDB - RS. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Cui 
o Relator deste projeto. Quero aproveitar para 
fazer urn apelo, porque estamos com 244 vo­
tos registrados e percebo que estiio faltando 
apenas quatro votos. Quem sabe a1guem que 
nos esteja ouvindo nos corredores ou no seu 
gabinete possa vir imediatamente para 0 ple­
nano para poder completar 0 quorum. Este 
e 0 apelo que gostaria de fazer. (Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-A Mesa faz urn apelo aos Srs. Congressistas 
que se encontrarn nos seus gabinetes ou em 
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outras dependemcias do edificio no sentido 
de que venham ao plenario. Faltam tres votos 
para a deliberas:ao da Camara dos Deputados. 

o Sr. Amaury Muller - Sr. Presidente, 
pes:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra pela ordem. 

o SR. AMAORY M«1LLER (PDT - RS. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, se­
ria importante esclarecer que 0 quorum quali­
ficado de 248 Deputados nao derruba ou 
mantem 0 veto, na medida em que apenas 
urn voto, sendo contrario ou favoravel, pode 
fazer com que nao se atinja os 248 votos que 
o Regimento exige para que 0 veto seja man­
tide ou derrubado. Precisamos convocar os 
companheiros que se encontram nos gabine­
tes enos corredores para que ultrapassemos, 
em boa margem. os 248 votos, a fim de que 
se atinja 0 numero de votos necessarios para 
a manutens:ao do veto. Nao basta ter 248 vo­
tos, a menos que todos esses votos sejam 
pela manutens:ao do veto. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-A Mesa faz urn apelo para que os Srs. Depu­
tados, que nao votaram e que se encontram 
na Casa. venham ao plemlrio e exers:am seu 
direito de voto. Votaram ate agora 247 Srs. 
Deputados. Portanto, falta urn unico voto para 
que haja quorum na Camara dos Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Quero esclarecer' ao Plenario que a rejeis:ao 
desse veto exige 248 votos "sim". Se 247 Srs. 
Congressistas votarem "sim" e houver uma 
abstens:ao, 0 veto nao sera rejeitado. 

o Sr. Amaury Muller - Sr. Presidente, 
pes:o a palavra para urpa quesmo de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. AMAORY MiiLLER (PDT - RS. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, sen­
do assim, pes:o a tolerancia de V. Ex' e que 
continue chamando os parlamentares para 
que compares:am ao plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
'-A Mesa esta tendo tolerancia para permitir 
que haja marge!11 de votos, a fim de que nao 
se supreenda com 0 resultado. (pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-0 § 49 do art 66 da Constityis:ao estabelece: 

"0 voto sera apreciado em sessao con­
junta, dentro de trinta dias a contar de 
seu recebimento, s6 podendo ser rejei­
tado pelo voto da maioria absoluta dos 
deputados e senadores, em escrutinio se­
creto." 

Em face disso, a Mesa retifica sua decisao 
anterior, declarando que, presente a maioria 
dos membros da Camara dos Deputados, esta 
exigencia de 248 votos·s6 e necessaria para 
rejeitar. Para aprovar basta 0 quorum simples. 

You encerrar a votas:ao. (pausa.) 
Esta encerrada a votas:ao. 

Procede-se a apuras:ao. 
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VOTARAM OS SRS. DEPOTAOOS: 

Acre 

A1ercio Dias - Francisco Di6genes - Ge­
raldo Aeming - Maria Lucia - Rubem Bran­
quinho. 

Rondonia 

Arnaldo Martins. 

Para 

Asdrubal Bentes - Domingos Juvenil -
Eliel Rodrigues - Fausto Fernandes - Ga­
briel Guerreiro - Paulo RobertQ\.; 

Tocantins 

A1ziro Gomes - Ary Valadao - Paulo Mou­
rao - Paulo Sldnei. 

Maranhao 

Alberico Filho - Antonio G!,\spar - Costa 
Ferreira - Eliezer Moreira - Eurico Moreira 
- Joaquim Haickel - Jose C"arlos Sab6ia 
- Jose Teixeira - Onofre Correa - Sarney 
Filho. 

Plaui 

Atila Lira - Jesualdo CavaIcanti - Jesus 
Tajara - Jose Luiz Maia - Mussa Demes 
- Myriam Portela - Paes Landim. 

Ceara 

Bezerra de Melo - Cesar Cals Neto - Fir­
mo de Castro - Iranildo Pereira - Mauro 
Sampalo - Moema Sao Thiago - Moyses 
Pimentel - Osmundo Rebous:<IS - Raimun­
do Bezerra - Ubiratan Aguiar. ~.t 

Rio Grande do Norte 

Ibere Ferreira -Ismael Wanderley - Mar­
cos Formiga - Ney Lopes. 

Paraiba 

Adauto Pereira - Edivaldo Motta - Edme 
Tavares - Evaldo Gons:alves -~oao Agripino 
- Jose Maranhao. 

Pernambuco 

Artur de Lima Cavalcanti - Egidio Ferreira 
Lima - Fernando Lyra - Gonzaga Patriota 
- Horacio Ferraz -Inocencio Oliveira - Jo­
se Carlos Vasconcelos - Jose Jorge - Mar­
cos Queiroz - Nilson Gibson - Oswaldo Li­
ma Filho - Ricardo Fiuza - Wilson Campos 

Alagoas 

Antonio Ferreira - Eduardo Bonfim - Ge­
raldo Bulh6es - Roberto Torres - Vmicius 
Cansa.ns:ao. 

Sergipe 

Djenal Gons:alves - Lauro Milia - Leo­
poldo Sousa - Messias G6is. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - Angelo Magalhaes -
Celso Dourado - Domingos keonelli - Eral­
do Tinoco - Frans:a Teixeira if' Genebaldo 
Correia - Jairo Carneiro - Joaci Goes -
Jorge Hage -Jorge Vianna -J9se Lourens:o 
- Luis Eduardo - Luiz Viana N~to - Miraldo 
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Gomes - Nestor Duarte - Raul Ferraz -
U1durico Pinto - Virgildasio de Senna. 

Espirito Santo 

Nyder Barbosa - Pedro Ceolin - Rita Ca­
mata - Rose de Freitas. 

Rio de Janeiro 

Adolfo Oliveira -Alvaro Valle - Anna Maria 
Rattes - Artur da Tavola - Daso Coirnbra 
- Denisar Ameiro - Edmilson Valentim -
Francisco Dornelles - Jose Luiz de Sa -
Jose Mauricio - Luiz Salomao - Lysaneas 
Maciel- Marcia Cibilis Viana - Messias Soa­
res - Miro Teixeira - Nelson Sabra - Osmar 
Leimo - Oswaldo Almeida - Ronaldo Cezar 
Coelho - Sandra CavaIcanti - Simao Sessirn 
- Sotero Cunha - Vivaldo Barbosa 

Minas Gerais 

Aecio Neves - Carlos Cotta - Carlos Mos­
coni - Chico Humberto - Dalton Canabrava 
-Elias Mur~d-Genesio Bemardino-Helio 
Costa - Humberto Souto - Israel Pinheiro 
- Joao Paulo - Jose da Conceis:ao - Jose 
Geraldo - Lael Varella - Luiz Alberto Rodri­
gues - Mario Assad - Melo Freire - Octavio 
Elfsio - Paulo Delgado - Roberto Brant -
Roberto Vital - Ronaldo Carvalho - Ronaro 
Correa - Rosa Prata - Saulo Coelho - Ser­
gio Naya - Sergio Werneck - Silvio Abreu 
- Vrrgflio Guirnaraes. 

Sao Paulo 

Aristides Cunha - Amaldo Faria de Sa -
Bette Mendes - Del Bosco Amaral - Fabio 
Feldmann - Fausto Rocha - Aorestan Fer­
nandes - Francisco Amaral- Gastone Righi 
- Geraldo A1ckmin Filho - Gumercindo Mi­
Ihomem - Helio Rosas - Irma Passoni -
Jayme Paliarin -Joiio Hermann Neto -Jose 
Egreja - Jose Maria Eymael - Jose Serra 
- Koyu Iha - Manoel Moreira - Mendes 
Botelho - Michel Temer - PUnio Arruda 
Sarnpaio - Ralph Biasi - Robson Marinho 
- Samir Achoa - S610n Borges dos Reis 
- Tidei de Lima. 

Goias 

Antoruo de Jesus - Delio Braz - Genesio 
de Barros - Jalles Fontoura - Joao Natal 
- Luiz Soyer - Manguito Vilela - Mauro 
Miranda - Naphtali Mes de Souza - Pedro 
Canedo - Roberto Balestra - Tarzan de Cas­
tro. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - Geraldo Campos -
Maria de Lourdes Abadia - Sigmaringa Sei­
xas. 

MatoGrosso 

Joaquim Sucena -Jonas Pinheiro -Jose 
Amando - Osvaldo Sobrinho - Rodrigues 
Palma - Ubiratan Spinelli. 

Mato Grosso do Sui 
Iva Cers6simo - Juarez Marques Batista 

- Plinio Martins..- Rosano Congro Neto. 
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Parana 

Airton Cordeiro - Alarico Abid - Basilio 
VIllani - Euclides Scalco - Helio Duque -
Jose Carlos Martinez -Jose Tavares -Jova­
ni Masini - Mauricio Fruet - Nelton Friedrich 
- Nilso Sguarezi - Santinho Furtado - Ta­
deu Franca - Waldyr Pugliesi. . 

Santa Catarina 

Antonio Carlos Konder Reis - Artenir Werner 
- Fernando Bastos - Henrique COrdova -
Paulo Macarini - Ruberval Pilotto - VIctor 
Fontana - Walmor de Luca. 

Rio Grande do SuI 

AdroaIdo Streck -Adylson Motta -Amau­
ry Milller - Arnaldo Prieto - Darcy Pozza 
- Erico Pegoraro - F1oriceno Paixao - Her­
mes Zaneti - Hilano Braun -Ibesen Pinheiro 
-!raja Rodrigues -Ivo Lech -Ivo Mainardi 
-Jorge Uequed -JUlio Costamilan - Lelio 
Souza - Luis Roberto Ponte - Rospide Netto 
- Ruy Nedel- Telmo Kirst - Vicente Bogo 
- VIctor Faccioni. 

Amapci 

Annibal Barcellos. 

Rorafma 

Mmiuce Pinto - Ottomar Pinto. 

o sa. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Votararn "sim" 243 Srs. Deputados; vota­
ram "nao" 7; abstiveram-se de votar 2. 

o veto foi mantido na Camara dos Depu­
tados. 

Passa-se a vota~ao no Senado. 

o Sr. Benito Gama-Sr. Presidente, pes;o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex" a palavra. 

o SR. BErIITO GAMA (PFL - BA Sem 
revi.sii0 do orador.) - Sr. Presidente, quero 
registrar 0 meu voto "sim", que n,ao saiu no 
paine!. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Sera registrada. 0 voto e secreto. 

o Sr. Gutooe Righi - Sr. Presidente 
p~o a palatlra pela ordem. ' 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. 
Sem revisiio do orador.) -Sr. Presidente, com 
base no art. 69, § 4°, da Constitui~ao Federal, 
permita·me levantar a seguinte questiio de or­
demo A Constitui~ao atual declara que 0 veto 
sera apreci~do em sessiio con junta, dentro 
de 30 dias a contar do seu recebimento, s6 
podendo ser rejeitado - nao fala em contir­
ma~ao de veto, s6 em rejei~ao, e este, portan­
to, eo unico ato posslvel no Congresso Nacio­
nal - pelo voto da maioria absoluta dos depu­
tados e dos senadores. 

Ora, se a maioria absoluta da Camara dos 
Oeputados nao rejeitar 0 veto, evidentemente, 
eIe estara aprovado, porque para sua rejei~ao, 
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precisaria de maioria absoluta da Camara e 
doSenado. 

Como a maioria da Camara afrrmou 0 veto, 
nao ha por que submete-Io a votas;ao no Sena­
do, que !;lada pode fazer. Se 0 Senado, por 
sua maioria absoluta, rejeitar 0 veto, nada esta­
ra dizendo. Se, ao contrario, contirma-Io, tam­
bern nada estara dizendo. E absolutamente 
despicienda a participas;ao do Senado a res­
peito. 

Apelo a inteligencia, serenidade e, muito 
. mais do que isso, ao espfrito juridico de V. 
Ex" para que nao nos submetamos a urn pro­
cedimento que mostrara 0 despreparo ate do 
Congresso Nacional para urn problema de tal 
simplicidade quanto este. Portanto, V. Ex" deve 
proclamar que 0 veto foi mantido, porque nao 
foi rejeitado por urna das Casas do Congresso 
Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- A Mesa entende que quando 0 veto e rejei­
tado pela Camara nao vai a exame no Senado. 

o SR. GASTONE R1GHI- Exatamente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Confesso a V. Ex" que e a primeira vez 
que presido uma sessiio para apreciar urn ve­
to, em face de uma nova Constituis;ao em 
conflito. Mas sou capaz de rever as minhas 
decis6es sem nenhurn constrangimento. 

o Sr. Cld Sab61a de Carvalho - Sr. Pre­
sidente,\pe~o a palavra para uma questao de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern Y. Ex" a palavra para uma questiio 
deordem. 

o SR. CID SABalA DE CARVALHO 
'(PMOB - MA. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, escutei, com muita aten~ao, 
a fala do Deputado Gastone Righi, que parece 
muito bern fundamentada. Mas e imposslVel 
deixar de meditar ante os argumentos expen­
didos. Notem V. Ex'" que, se 0 veto e na Cama­
ra aprovado, entende-se que nao deve ser sub­
metido 0 assunto ao Senado. Para rejeitfl-Io, 
precisamos de 248 votos na Camara Federal. 
Qualquer que seja 0 outro resultado, com me­
nos de 248 votos, nao importa quantos votos 
tera 0 veto, a favor ou contra. De qualquer 
maneira, 0 veto estara aprovado, mesmo com 
urn numero inferior a 248 votoS. 

Ora, quando 0 Senado devera ser escutado? 
Quando a Camara toma uma posiS;ao ... 

o Sr. Gutone Righi - De rejei~ao. 

o SR. CID SABalA DE CARVAlHO­
Nao, e 0 contrano. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- P~o ao nobre Deputado Gastone Righi 
que deixe 0 Senador expor seu ponto de vista. 

o SR. CID SABalA DE CARVALHO­
Desse modo, Sr. Presidente, estaremos calan­
do 0 Senado Federal. Suponhamos que a Ca­
mara 0 rejeite. 0 Senado ainda se pronunciara 
normalmente? Se a Camara, nesse caso, faz 
urn pronunciarnento disforme, estaremos ca­

,lando 0 Senado, que tern 0 direito de falar,_ 
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por se tratar de outra Casa, outra Camara. 
Necessariarnente, 0 Senado tern de votar, por­
que nos estamos acostumando a suprimir 0 

voto dos colegiados. E isso e 0 que hlt de 
mais antidemocrlttico. Hoje, com muita facili­
dade, arquiva-se uma denuncia, suprimindo­
se 0 Plenltrio quando nao se remeteu ao seu 
conhecimento uma medida provis6ria. Tudo 
isso e antidemocrlltico, porque estamos supri­
mindo a democracia, atraves do pronuncia­
mento de uma Casa do Poder Legislativo. Qual 
e 0 comportamento do Senado neste caso? 
o que 0 Senado pensa desta materia? Entao, 
ele se anula pelo pronunciamento da Camara, 
do qual e uma conseqliencia ou e uma Casa 
independente, com seu proprio regimento e 
normas constitucionais espedficas? Seja qual 
for 0 resultado, a verdade e que a voz do Sena­
do deve ser escutada, pois, do contrano, esta­
remos calando uma parte ponderavel do Po­
der Legislativo, exatarnente a Camara Alta, a 
Camara revisora, a Camara que se expressa 
dentro de criterios constitucionais perfeita­
mente definidos. Nao vejo como deixar de se 
pronunciar 0 Senado Federal, qualquer que 
seja a mecanica na Camara Federal. Se ape­
nas funcionarmos quando a Camara rejeitar 
o veto, estaremos etemamente dizendo sirn, 

, se nao ao veto, pelo menos a Camara, 0 que 
nao e possive!. 

o Sr. S6100 Borges dos Reis - Sr. Presi­
dente, pes;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a palavra ao nobre Deputado S0-
lon Borges dos Reis. 

o SR. S6LON BORGES DOS RElS 
(PTB - SP. Sem revisiio do orador.) - Sr. 
Presidente, parece obvio que nao ha vota~6es 
inuteis. E urna questiio de economia de proce­
dimento. A rejei~ao do veto depende da 
anuencia das duas Casas. Se uma delas ja 
se manifestou eJill desacordo com a rejeis:iO. 
nao hlt possibilidil.de de rejei~ao. Uma ~ 
pro forma nao seria economica, nem de ac:or-, 
do com a tradis;ao e 0 Regimento da Cusa. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- A Mesa vai decidir. Na hipotese de reje~iio 
pela Camara, isto e, se uma Casa rejeitar 0 

veto, nao haverlt necessidade de a outra Casa 
tambem 0 rejeitar. 

Estamos votando 0 veto e nao 0 projeto. 
o veto tern de ser aprovado pelas duas Casas. 
Nao basta ser aprovado apenas por urna Casa. 
Ap6s ter side aprovado pela Cfunara. e preciso 
que 0 Senado tambem 0 aprove, sob pena 
de 0 veto nao ser aprovado. 0 que estfl em 
vota~ao nao e 0 projeto, mas 0 veto, repito. 
Se 0 veto for rejeitado por uma das Casas, 
nao subsistira. mesmo se for aprovado na ou­
tra. De modo que, na hip6tese de rejei!;iio, 
entendo niio ser necessario ir ao Senado. No 
caso de aprova~ao, e preciso que a outra Casa 
tambem 0 aprove. pois, se a outra Casa 0 
rejeitar, estara rejeitado. 

o Sr. Floriceno Palxio - Sr. Presidente, 
pe~o a palavra para uma questiio de ordcm. 
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o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. FLORICENO pAIXAo (PDT -
RS. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
tradicionalmente, antes do aparecimento da 
votac;:ao eletronica, 0 processo de votac;:ao era 
simultfmeo, ou seja, deputados e senadores 
votavam. Havia a necessidade de quorum, tan­
to na Camara, como no Senado, a fim de 
votar-se, tambem, conjuntamente. 

o § 4" do art. 66 da Constituic;:ao e claro: 

"Art. 66. ._ ................................................ . 
§ 4° 0 veto sera apreciado em ses­

sao con junta, dentro de trinta elias, a con­
tar de seu recebimento, sO podendo ser 
rejeitado pelo voto da rnaioria absoluta 
dos deputados e senadores, em escru­
tfnio secreto." 

A votac;:ao seria sirnultanea, sern separac;:ao 
entre Camara dos Deputados e Senado Fede­
ral. Entendo, portanto, estar essa votac;:iio nula, 
por falta de quorum no Senado. 

o Sr. Arnaldo Faria de Sa - Sr. Presi­
dente. pec;:o a palavra pela ordern. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern a palavra V. Ex" 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA (PJ -
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
gostaria de fazer urn adendo a todas as infor­
mac;:oes aqui prestadas. Para se derrubar 0 

veto presidencial, seria preciso que as duas 
Casas 0 fizessern. Se nao for derrubado por 
uma das Casas, nao ha necessidade de que 
aoutra 0 aprecie. Porem, se 0 veto for rejeitado 
!WI Qmara, tera de ir ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-A Mesa pode estar errada, mas vai proceder 
a votac;:ao no Senado. 

o Sr. Ronan Tito - Sr. Presidente, pec;:o 
a palavra pela ordern. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern a palavra V. Ex" 

o SR. RONAN rno (PMOB -MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, quando 
se trata de urna situac;:ao controversa, e a Mesa 
quem decide. Felizmente temos presidindo a 
Mesa urn jurista da competencia de V. Ex" 
Decida V. Ex'. que ac·aitaremos. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Vamos ao voto no Senado. Os Srs. Sena­
dores ocupem seus lugares para procedermos 
a votac;:ao secreta. (pausa) 

A Presidencia solicita a todos os Srs. Sena­
dores que tomem seus lugares, a fun de dar 
infcio a votac;:ao pelo sistema eletronico. Os 
Srs. Senadores que se encontram nas banca­
das - e espero que todos os Srs. Senadores 
estejam presentes - queiram registrar seus 
c6digos de votac;:ao. 0 voto "sim" aprova 0 

veto. Conseqlientemente, 0 voto "nao" rejei­
ta-o. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Srs. Congressistas, a Mesa protelara por 
alguns momentos a conclusao da votac;:ao no 
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Senado, a exemplo do que foi feito em relac;:ao 
a Camara, na esperanc;:a de que aqui compa­
rec;:am aqueles senadores que niio tiveram 
oportunidade de votar. 

o Sr. Gastone Righi - Sr. Presidente, 
pelaordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex" a palavra. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. 
Ex" colocou a materia em votac;:ao no Senado. 
Muito bern. 0 quorum registrado foi de 21 
senadores. Admitamos que nao se atinja 0 

nUmero. Que resultado a Presidencia pod era 
proclamar? Suspende-se esta votac;:ao para 
que uma nova seja feita? Mas 0 veto esta admi­
tido, Sr. Presidente, e nao hfI possibilidade de 
rejeic;:ao. 0 que se vai declarar it Nac;:ao? Que 
absurdo e este! 0 veto niio mais podera ser 
rejeitado, porque precisa da rejeic;:ao das duas 
Casas e uma das Casas 0 manteve. A votac;:ao. 
portanto, niio pode ser repetida na Camara, 
que ja 0 aprovou - expressao, alias, incorreta, 
pois a Camara nao aprova 0 veto; ela deixa 
de rejeitil-Io e para isso precisa de maioria 
absoluta. Assim sendo, foi mantido 0 veto, ex­
pressao correta, independente de numero no 
Senado e do voto a favor ou contra do senador. 

Volto a apelar a V. Ex", para que nao repeta­
mos isso. Nao fica bern. Os Anais registrarao. 
Possivelmente, a1gumjurista, no futuro, notara 
o erro. Tenho certeza de que nao estarei no 
rol daqueles que serao mal julgados, mas niio 
quero que os meus colegas 0 sejarn tambem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Nobre Deputado, todo debate em direito 
apresenta duas interpretac;:Cies. Os teimosos 
mantem sua opiniao. A Mesa pela primeira 
vez enfrenta 0 problema. Portanto, podera er­
rar. Se isso acontecer, nao tera ela qualquer 
constrangimento elTJ mudar a sua opiniiio. A 
Mesa tambem e falivel como todos 05 hom ens 
o sao. Por isso mesmo, por niio ter havido 
tempo suficiente para urna meelitac;:ao sobre 
o assunto, a Mesa fara isto enquanto aguarda 
os Srs. Senadores. 

o Sr. Theodoro Mendes-Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra para fazer urna sugestiio it Me­
sa. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Concedo a palavra ao Deputado Theodoro 
Mendes. 

OSR. THEODORO MENDES (PMOB­
SP. Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, 
a Mesa devera anular a votac;:iio ocorrida no 
Senado pelas raz6es expostas pelo nobre De­
putado Gastone Righi. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Nobre Deputado, a Mesa ira estudar esta 
questao. 

o SR. THEODORO MENDES - 0 Se­
nador Saboia tentou, inclusive, apelar para 0 

aspecto do comparecimento dos senadores. 
Mas lembro que 0 problema aqui e de quorum 
para derrubar ou nao 0 veto. Durante a votac;:iio 

_ da Emenda Dante de Oliveira, das Diretas Ja 
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nunca pudemos saber quais os senadores fa­
voraveis ou contrarios as diretas. porque a 
emenda niio atingiu quorum na Camara dos 
Deputados, e deixando, por isso. de ser apre­
ciada no Senado Federal. 0 mesmo acontece 
agora, na medida em que a Camara dos Depu­
tados niio derrubou 0 veto. Independentemen­
te da posic;:ao do Senado, este veto niio teria 
condic;:iio de ser diferente. Se 0 Senado votas­
se pela manutenc;:ao do veto. a Camaraja tinha 
feito. Se 0 Senado votasse contra, isto e, para 
derrubar 0 veto, tambem niio estaria certo, 
porque ele nao teria side derrubado nas duas 
Casas, considerando que a Camara 0 man­
teve. Entao, a posic;:iio do Senado e completa­
mente inocua. A Mesa sO tern urn carninho: 
e anular a votac;:iio do Senado. Niio h€! coneli­
c;:Cies de se convocar uma nova sessao con­
junta, porque a votac;:iio ja se fez na Camara 
e nao se pode convocar 50 0 Senado para 
urna sessao desconjunta para votar por falta 
de quorum. 

Era 0 que tinha a dizer. 
Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
-A Mesa quer urn minuto para meelitar sobre 
essa questao de ordem Ievantada. 

o Sr. EcUson Lobio - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra para urna questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Tern V. Ex" a palavra para uma questiio 
de ordem. 

OSR.EDISON LOBAo (PFL-MA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, apenas 
para ajudar V. Ex" a meditar. 0 Deputado Gas­
tone Righi quase sempre tern raziio nas suas 
quesroes de ordem. Mas creio que S. Ex" nun­
ca teve tanta raziio quanto agora. Niio se cuida 
da aprovac;:iio do veto. A Constituic;:ao fala da 
rejeic;:ao do veto. Para a rejeic;:ao do veto e 
necessario que haja maioria absoluta contilria 
a ele nas duas Casas. Uma vez que niio se 
obteve isso, e claro que ele nao deve ir a outra 
Gasa. Parece nitido isso. 

o Sr. Cld SabOla de Carvalho - Sr. Pre­
sidente, pec;:o a palavra para uma questiio de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Tern V. Ex" a palavra para urna questiio de 
ordem. 

o SR. CID SAB6IA DE CARVALHO 
(PMDB - CEo Sem revisiio do orador.) -
Sr. Presidente, tenho urna sugestiio. Proponho 
a V. Ex" que encerre a votac;:ao • considere 
o veto aprovado ficando. assim, a materia para 
ser estudada no futuro. Sugiro, pois que se 
resolva agora 0 assunto de acordo com Q pen­
samento predominante e esboc;:ado pelo De­
putado gastone Righi. Considere V. Ex" 0 veto 
aprovado hoje. Posteriorrnente V. Ex" poder6 
deliberar para as Muras votac;:oes, quando tan­
to os senadores como os deputados ja estarao 
esclarecidos sobre 0 procedimento a tomar. 
Isto para evitar interregnos e interrupc;:Cies. Fi­
caria a questiio para soluc;:iio futura, sem pre­
jUfzo, neste momento. da apreciac;:iio do veto 
que sera nororio. 
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E esta a sugestiio que fas:o a V. Ex-: adiar­
mos a solus:ao e consagrarmos a votas:ao da 
Camara como definitiva para 0 Congresso Na­
cional. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson (Carneiro) 
_ Concedo a palavra ao nobre Senador Jose 
Fogas:a. Desejo ouvir a opiniao de S. Ex' por 
haver side relator adjunto do projeto de Consti­
tuis:ao. E este processo difere da Constituis:ao 
anterior. A Mesa, surpreendida por urna ques­
tiio de ordem, quer decidir, nao para evitar 
adiarnentos, mas para nao criar precedentes 
que a levem, amanha, a recuar. Portanto, pes:o 
ao Senador Jose Fogas:a que emita sua opi­
niao, na qualidade de colaborador do proces­
so constituinte. 

o SR; JOSE FOGAc;A (PMDB - RS. 
Sem revisao do orador.) - Quero crer, nobre 
Presidente, que 0 que a Constituls:ao estabe­
lece realmente e uma situas:ao tricarneral. E 
o Congresso Nacional se reCme como urna 
terceira Camara, com 0 voto conjunto de de­
putados e senadores para derrubar 0 veto. 

Como isso nao ocorreu, V. Ex" podera estar 
somando os votos dos Srs. Senadores para 
efeito da votas:ao conjunto, a votas:ao unica­
meral. 

Quero crer que essa seja urna solus:ao inter­
mediaria, que nao abre urn precedente e nao 
cria urn obstaculo a que futurarnente se proce­
da dessa maneira. 

o SR. PRESIDENTE .(N~lson Carneiro) 
- A Mesa ira decidir posteriormente depois 
das numerosas intervens:i:>es sobre essa mate-
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ria, lembrando que ja, ha uma decisao do Con­
gresso Nacional do dia 30 de novel11bro de 
1988, publicada no Diario do Congresso 
Naclonal de lode dezembro deste mesmo 
ano. 

o resultado da votas:ao foi 0 seguinte: vota­
ram "sim" 82 Srs. Congressistas; votaram 
"nao" 233. Somararn-se os votos. Houve 7 
votos em branco, urn nulo. Obtivemos urn 
total de 323 votos. 

o veto foi manti do; nao sera submetido, 
portanto, ao Senado Federal. 

Na hip6tese atual, acredito que a soma dos 
votos da Camara e do Senado nao de a maio­
ria absoluta a que se refere 0 Senador Jose 
Fogas:a. Acho que as CWnaras devem votar 
separadamente. Se 0 Senado deve votar quan­
do a Camara aprova 0 veto, e outra hip6tese, 
alias nao suscitada pelo nobre Senador Jose 
Fogas:a. A Camara aprovou 0 veto; portanto, 
o art. 50 do projeto deixou de existir. Ela pro­
pria reviu sua decisao. Mas se nao preValeceu 
na Camara 0 art. 50, 0 Senado, no sistema 
bicameral, deve ou nao votar? A soma dos 
votos c;las duas Casas e que me parece incons­
titucional. Acho que nao se pode somar 0 voto 
do De)1lrtado COI11 0 do Senador, porque a 
Constituis:ao diz expressamente: "voto do Se~ 
nado e da Camara". A sessiio e que e conjunta. 

o Regimento Comum antigo dizia: "0 voto 
contrario de uma das Casas importara na rejei­
s:ao da materia. "Nas deliberas:6es, os votos 
da Camara dos Dep$dos e do Senado serao 
sempre computados/separadamente". "A vo­
tas:ao comes:ara pefa Camara dos Deputa­
dos". E outra hipotese; trata-se de comes:o 
de votas:ao de emepda. 0 voto contrario de 
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urna Casa importara na rejeis:ao da materia. 
No caso, em tela, ocorreu 0 inverso. 0 voto 
contrario de uma Casa importara na rejeis:ao 
da materia e 0 voto favoravel importara na 
aprovas:ao da materia. 

Em conseqilencia, a Mesa reformula a sua 
decisiio, acolhe a questiio de ordem levantada 
pelo nobre Deputado Gastone Righi, anula a 
votas:ao feita no Senado Federal e se reserva 
para urn estudo maior da hip6tese, como su­
gere 0 nobre Senador Cid Sab6ia de Carvalho. 

o novo Regirnento ja esta em andamento 
e definira a materia. 

o Sr. Paulo Delgado - Sr. Presidente, 
pe<;o a palavra para urna questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro) 
- Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. PAULO DELGADO (PT - MG. 
Sem revisao do orador.) -Sr. Presidente, esta 
situas:ao revela a necessidade de aprovarmos 
com urgencia os Regimentos da Camara, do 
Senado e do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- A Mesa ja designou uma Comissao para 
elaborar urn esbos:o do que seria 0 Regimento 
Comum, a ser depois submetido ao Plenario 
do Congresso Nacional. 

o veto foi mantido e sera feita a devida 
comunicas:ao a autoridade competente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Nada mais havendo a tratar, esta encerrada 
a Sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as 14 horas e 45 
minutos.) 
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SUBSECRETARIA DE EDI<;OES TECNICAS 

• 

PUBLICA<;OES PARA A CONSTITUINTE 
- Constitui~iio da Republica Federativa do Brasil-10' edi~ao, 1986 - formato bolso: Texto constitu­

cional vigente consolidado (Constitui~ao de 1967, com reda~ao dada pela Emenda Constitucional 
n° 1, de 1969, e as altera~6es feitas pelas Emendas Constitucionais numeros 2, de 1972, a 27, de 
1985) - Notas explicativas das altera~6~ com as reda~6es anteriores - minucioso indice tematico. 
(Pre~o: Cz$ 50,00) 

- Constitui~iio da Republica Federativa do Brasil - Quadro comparativo anotado: texto vigente -
Constitui~ao de 1967 - Constitui~ao de 1946. Notas. Indice tematico. 5a edi~ao, 1986. (Pre~o: Cz$ 
160,00) 

- Constitui~6es do Brasil (2 volumes - ed. 1986). 1~ volume: textos das Constitui~6es de 1824, 1891, 
1934,1937,1946 e 1967 e suas altera~6es. TextQ constitucional vigente consolidado. 29 volume: indice 
tematico comparativo de todas as Constitui~6es. (Pre~o: Cz$ 300,00) 

- Constitui~iio Federal e Coristitui~6es Estaduais (textos atualizados, consolidados e anotados. Remiss6es· 
a Constitui~ao Federal. Indice tematico comparativo). 4 volumes, com suplemento de 1986. (Pre~o: 
Cz$ 200,00) 

- Regimentos das Assembleias Constituintes do Brasil (Obra de autoria da Subsecretaria de Arquivo 
do Senado Federal - edi~ao: 1986) - Antecedentes hist6ricos. Regimentos das Assembleias Consti­
tuintes de 1823, de 1890-91, de 1933-34 e de 1946. Textos comentados pelos Constituintes. Normas 
regimentais disciplinadoras do Projeto de Constitui~ao que deu origem a Constitui~ao de 1967. Indices 
tematicos dos Regimentos e.dos pronunciamentos. Indices onomasticos. (Pre~o: Cz$ 150,00) 

- Leis Complementares Ii Constitui~iio Fe~eral - numeros 1/67 a 54/86 (hist6ricos) - 3 volumes, 
com suplemento de 1987. (Pre~o Cz$ 300,00) 

- Anteprojeto Constitucional - Quadro comparativo: Anteprojeto da Comissao Provis6ria de Estudos 
Constitucionais - Texto constitucional vigente. Notas. Indice tematico da Constitui~ao vigente (edi~ao 
1986). (Pre~o: Cz$ 100,00) 

- Leis Organicas dos Municipios - 2' edi~ao -1987. Textos atualizados e consolidados. Indice tematico 
comparativo. 3 volumes. (Pre~o: Cz$ 300,00) 

- Revista de Informa~iio Legislativa (PreC;d~do exemplar: Cz$ 150,00) (assinatura para 1988: Cz$ 600,00) 
- Constitui~iio do Brasil e Constitui~6es Esfrangeiras (com Indice tematico comparativo) - 3 volumes 

- ed. 1987 - Textos integrais e compara~ao das Constitui~6es de 21 paises (Pre~o da cole~ao: 
Cz$ 1.000,00 

- Constitui~6es Estrangeiras - serie (com Indice tematico comparativo) (edi~ao 1987/88) 
Volume 1 - Alemanha (Republica Democratica); Bulgaria; Hungria; Polonia; Romenia; 
Tchecoslovaquia ................................................................................................ . 
Volume 2 - Republica da Costa Rica e Republica da Nicaragua .................................... . 
Volume 3 - Angola; Cabo Verde; Mo~ambique; Sao Tome e Principe ............................ . 
Volume 4 - Dinamarca, Finlclndia, Noruega e Suecia ................................................. . 
Volume 5 - Austria e Jugoslavia ............. t ••••••••..•.••......•••.•.••.•••.•.••...••••• ·· .•.•.•••..•.•.• 

Cz$ 300,00 
Cz$ 200,00 
Cz$ 300,00 
Cz$ 300,00 
Cz$ 500,00' 

A venda na Subsecretaria de Edi~6es Tecnicas - Senado Federal, Anexo 1, 22° andar - Pra~a dos Tres Poderes. 
CEP 70160 - Brasilia, DF - Telefone: 211-3578. . 

Pedidos acompanhados de cheque nominal a Subsecretaria de Edi,,6es Tecnicas do Senado Federal ou vale postal 
remetido a Agenda ECT Senado Federal- CGA 470775. 

Atende-se, tambem, pelo sistema de reembolso postal. 



REVISTA DE INFORMAC;Ao 
LEGISLATIVA N9 96 

(outubro a dezembro de 1987) 

Esta Clrculando 0 n° 96 da Revista de Informa~ao Legislativa, pen6dlco tnmestral de 
pesqUisa Jurfdlca editado pela Subsecretaria de Edi<;6es Tecnlcas do Senado Federal. 

Este numero. com .35.2 paglnas. contem as seguintes matenas: 

as dllemas Instltuclonais no Brasil - Ronaldo Poletti 
A ordem estatal e legalistCI, A polftlca como Estado e 0 

dlrelto como lei - Nelson Saldanha 
Compromlsso Constltuinte - Carlos Roberto Pellegrino 
Mas ql,lal COl1stltulc;:aol - Torql!ato Jardim 
Hermeneutlca constltuclonal - Celso Bastos 
Conslderar;:oes sobre os rumos do fe'deralismo nos Esta-

dos Unidos e no Brasil - Fernanda Dias Menezes 
de Almeida 

Rui Barbosa. Constltulnte - Rubem Nogueira 
Relaclones y convenios de las Pro~lnclas con sus Munlcl­

pIOS, can el Estado Federal y con Estados extranjeros 
- Jesus Luis Abad Hernando 

Constltulr;:ao Slntetlca ou analftlca? -'Fernando Herren 
Fernandes Aguillar 

Constltuir;:ao amerrcana. moderna aos 200 anos - Ricar­
do Arnaldo Malheiros Fiuza 

A Constltulc;:ao dos Estados Unldos - Kenneth L Pe­
negar 

A evolur;:ao constltucional portuguesa e suas relac;:oes com 
a brasilelra - Fernando Whitaker da Cunha 

Uma analise slstemlca do concelto de ordem economlca 
e social - Diogo de Figueiredo Moreira Neto e 
Ney Prado 

A Intervenr;:ao do Estado na economla - seu processQ 
e ocorrenCia hlst6rrcos - A. B. Cotrim Neto 

a processo de apurar;:ao do abuso do poder econamlco 
na atualleglslac;:ao do CADE -Jose Inacio Gonzaga 
Franceschini 

Unldade e dualidade da magistratura - Raul Machado 
Horta . 

Judiclano e mlnonas - Geraldo Ataliba 

Divlda externa do Brasil e a argu,,;:ao de sua InconstltuclO­
nalidade - Naill! Russomano 

a Mlmsteno Publico e a Advocacla de Estado - Pinto 
Ferreira 

Responsabllidade cIvil do Estado - Carlos Mario da Silva 
Velloso 

Esquemas pnvatfsticos no dlrelto admlnlstratlvo - J. Cre­
tella Junior 

A slndrcancla admlnlstratlva e a pun,,;ao dlsclplinar - Ed­
mir Netto de Araujo 

A vlnculac;:ao constltuclonal, a recornbllidade e a acumu­
lar;:ao de empregos no Dlrelto do Trabalho - Paulo 
Emilio Ribeiro de Vilhena 

as aspectos jurfdlcos da Insemlnac;:ao artificial e a dlsclplina 
Jurfdlca dos bancos de esperma - Senador Nelson 
Carneiro 

Casamento e famflia na futura ConstitUlr;:ao brasilelra: a 
contribulc;:ao alem,a - Joao Baptista Villela 

A evolur;:ao social da mulher - Joaquim Lustosa So­
brinho 

as seres monstruosos em face do dlrelto romano e do 
civ.i moderno - Sflvio Meira 

as dlreltos Intelectuals na ConstltUlc;:ao - Carlos Alberto 
Bittar 

a dlrelto autoral do Ilustrador na literatura Infantll- Hilde­
brando Pontes Neto 

Reflexoes sobre os rumos da reforma agrarra no Brasil 
- Luiz Edson Fachin 

A venda na Subsecretaria 
de EdlC;6es T ecnicas 
Senado Federal. 
Anexo I. 229 andar 
Pra<;a dos Tres Poderes. 
CEP 70160 - Brasilia. DF 
T elefones: 211-3578 e 

PREeO DO 

EXEMPLAR: 

Asslnatura 
para 1988 

(nOS 97 a 100): 
Cz$ 600.00 

Cz$ 150,00 
211-3579 

Os pedidos deverao ser acompanhados de cheque nominal a SUbsecretaria de Edlc6es T eCnlcas 
do Senado Federal ou de vale postal remetido a Agencia ECT Senado Federal- CGA 470775. 

Atende-se. tambem. pelo sistema de re.:mbolso postal-.. 
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REVISTA DE INFORMACAO 

LEGISLATIVA N9 97 
(janeiro a mah;o' de 1988) 

Esta circulando 0 n° 97 da Revista de Informa\=io Legislativa. peri6dico trimestral de 
pesquisa jurfdica editado pela Subsecretana de Edigoes Tecnic~s do Sen ado Federal. 

Este numero, com 342 paginas, contem as seguintes materias; . 

as canones do dlreito apmmlstratlvo - J. Cretella Jli­
nior 

A Constltulcao e a admlnlstracao publica na Itaha - Um­
berto Alegretti 

ConstitUicao portuguesa - Cella Baltol 
Perspectivas da organizacao judlclaria na futura Constf­

tUlcao Federal - JOle Guilherme Villela 
Mimsteno Publico do Trabalho -Jose Eduardo Duarte 

Sud 
. A renegoclacao da dfvida externa e 0 respelto a soberama 

naclonal - Arnoldo Wald ' , ... 
Recurso em matena tributana - Geraldo Atallba 
Revlsao doutnnaria dos conceitos'de ordem pubhca e 

seguranca publica - uma analise slstemlca - Diogo de Fi­
gueiredo Moreira Neto 

o acidente de Goianla e a responsablhdade Civil nuclear 
- Carlol Alberto Bjttar 

o dlreito CIvil brasirelro em perspectiva hist6nca e visao 
de futuro -;- CI6vis V. do Couto e Silva 

a nasclturo no C6digo Civil e no dlreito constltuendo 
do Brasil - Silmara J. A. Chinelato e Almeida 

Deformahzacao do prbcesso e deformalizacao das contro­
versias - Ada Pellegr/ili Gr/nover 

as meios moral mente legftimos de prova - Lurs Alberto 
Thompson Flores Lenz 

Provas llicltas n.o. processo penal - Maria da GI6ria 
Lins da Silva Colucci e Maria Regina Calfaro Silva 

Decreto-Lei n9 201/67: jurisdicionalizacao do processo 
ou Iiberdade proce'dim~ntal? - Jose Nilo d~ Castro 

Pontes de Miranda. te6nco do direito - Clovis Rama­
Ihete . . 

Espaco e tempo l1a concepcao do dlrelto de Pontes de 
Miranda - Neilan Saldanha 

Norberto Bobbio e 0 posltivismo jurfdlco - Alaor Bar­
bOla 

Dlrelto Educaclonal na formacao do administrador - Edi­
valde) M. Boaventura . 

as direitos conexos e as sltuac6es nacronals - Jose 
de Oliveira Ascensio . 

a contrato de edlcao gratlca de obras escritas e musicais 
- Ant6nio Chaves ' 

A venda na Subsecretaria 
de Edi<;6es Tecnicas­
Senado Federal, Anexo I, 
22° andar-
Praga dos Tras Poderes, 

PREeO DO 
EXEMPLAR: 

Assinatura 
para 1988 
(n9S 97 a 100): 
Cz$ 600,00 

CEP 70160 - Brasflia, DF -
Telefones: 211-3578 e 211-3579 

CZ$ 150,00 

Os pedidos deverao ser acompanhados de cheque nominal a Subsecretaria de Edig6es 
Tecnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido a Agancia ECT Sen ado Federal - CGA 
470775. 

Atende-se, tambem, pelo sistem~ de reembolso postal. 
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